
Sátoralja-Ujhely, 1894 február 18. 7. sz. Huszonötödik évfolyam,
—

ELŐFIZETÉS ÁS.A:
Egtsz évre 6 ft. 
Félévre 3 ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérmentetien levelek 
csuk ismert kezektől io- 

gadtatnak el.

2élírátok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám Ara 15 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN- VÁRMEGYÉNEK HIVATALOS LAPJA.

2vnB<3-3"BLB2STIIC VASÁRNAP.

HI2EETÉS SVA
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden sió ntán 1 kr. 
Azonfelül bélyeg SO kr.

Kiemelt diszbetük s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim, 
után S kr. számittatik.

Áilandő hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtutik.

Hirdetések és pénzkülde­
mények a kiadóhivatal­

hoz intézendök.

A vármegye gyulésterméM.
Ismét egy nevezetes közgyűlés, mely beszél­

tet magáról. A t. vármegye közönsége febr. 14-én, 
rövid időközben most másodszor, mikor megkér­
dezték, mint egy ember állott föl, mint egy élő 
szózat nyilatkozott meg, hogy a szabadelvű poli­
tikai haladásnak a nemzeti közélet egészséges fej­
lődésének alapkellékeül a józan szabadságot tekint­
hető biztosítékául a teljes jogegyenlőséget kívánja.

Mert, lényegileg, az volt a föltett kérdés 
megint, hogy Zemplén-vármegye közönsége egyet- 
ért-e az országos kormánynak most már úgy rész­
leteiben, mint teljes egészében is osmert nemzeti 
egyház-politikai törvényjavaslataival ? Azokkal a 
korszakalkotó javaslatokkal, melyek arra lesznek 
hivatva, hogy Magyarország jövendő ezredéves 
közéletében a lelkiismereti szabadsagot s az ebből 
folyó jogviszonyokat a felekezeti elfogultság bék­
lyóiból kiszabadítva a magyar allamhatalom védő 
szárnyai alá helyezzék ?

És erre a kérdésre, a szebb és jobb jövendő 
életkérdésére, Zemplén-vármegye nagy közönsége 
(hodoló tisztelettel hajiunk meg nagysága előtt), 
most a második ünnepies tanusagtétei alkalmával is, 
a leghatározottabb »igen« -nel felelt, — sőt, mert az 
al-liberalizmus igéinek is akadt egy szóvivője, — 
mondom ez a disszonáns hang nemcsak hogy a 
leghatározottabb, de a leghatalmasabb iigen« szó ki­
nyilatkoztatására szolgáltatott módot és alkalmat.

Miért volt az a disszonáns hang ?
Ha az erőaranyok összemérésének hősi bá­

torsággal inszcenirozott próbája akart lenni (mert a 
szóvivő tisztelendő bizottsági tag ur Don Quixote 
szélmalom hiányában nem lehetett) akkor felje­
gyezhetjük a jövendőség épülésére, hogy az igaz 
szabadelvüség híveinek a száma az ál-szabadelvűek 
szamához úgy viszonylott, mint a 100 az 1 hez, 
mondd az egyetlenegyhez. Ez a viszonyszam ráillik 
a Fehérek és Feketék erőaranyaira is 1

Ádáz rendelése a sorsnak, hogy az oldott 
kéveként elhullott, eltaposott seregből megma­
radjon legalább egy-szál ember: a hírvivő, ki­
nek szomorú osztályrésze, hogy mellét verve di­
csekedjék avval, ami volt, ami többé soha vissza 
nem jő.

Egy, mindössze egy volt most is annak a 
gyászos onalaknak a száma, ki a közvélemény 
hatalmas megnyilatkozásával szemben nem átallotta 
bevallani, hogy 5 szeretné, ha a magyar nemzeti 
öntudat viszszatemetkeznék a középkor sötét emlé­
kezetébe . . . Ez a kis David, a sztárai lelkipász­

tor, pariltyácskájából azt az éles kavicsot, melyet 
a közvélemény Góliátjának a fejéhez mért, — he- 
roikomikus jelenet — a saját önfejéhez suhintotta. 
Végső vonaglassal hagyta oda a mérkőzés szinterét.

Egyéb hiba nem történt.
Kívánunk neki, szánalmas felebarátunknak, jó 

egészséget 1
De mi az ő sorsából a tanulság ?
Aki nem ért a parittyahoz: ne nyúljon a 

parittyához.
*

A közgyűlés lefolyásáról szóló tudósításunk ez:
Főispánunk Öméltósága d. c. 10 kor harsány 

éljen-szótól köszöntve lépett a közgyűlés termébe, 
melyet a nagy számmal egybe sereglett bizottsági 
tagok szinültig megtöltöttek. Ott láttuk közéletünk­
nek számos előkelő tágját.

Öméltósága a bizottsági tagokat nyájas sza­
vakkal üdvözölvén, — az adminisztráció mene­
tének ösmertetésével foglalkozott. Kiemelte, hogy 
sem a belső, sem a külső adminisztráció terén 
hátramaradás nincs. A tisztviselők lelkiismeretes 
pontossággal végzik hivatalos feladataikat. Le­
hangoló tapasztalata csak abban a tekintetben 
van, hogy az utalappénztára üres. A jőve 
delem-forr ások nem elegendők a szemben talalt 
nehézségek eloszlatására. Hadászati fontossággal 
biró utaink fölemésztik pénzes erőnknek azt a 
részét is, melyet a többi közutak jó karban tar­
tására kellene felhasználnunk. Az útadó felemelé­
sével, válságos közgazdasagi állapotaink miat-, 
ezen a bajon segíteni képesek nem vagyunk ; a 
másik mód is hogy t. i. törvényhatósági közutaink- 
nak egy részét a községi KozutaK sorába osztá­
lyozzuk és azután községi útadóval gondoztassuk, 
szintén céltalan erőlködés lenne, mert hiszen ebben 
az irányban is elmentünk már a legszélső hatá­
rokig. Nincs tehát más menekvés hátra,mint újra 
és ha kell újra föltárni a kereskedelemügyi minister 
előtt mód felett szorult közúti helyzetünket, melyből 
fontos állami érdekek kockáztatása nélkül csakis 
úgy bontakozhatunk ki, ha közúti pénztárunk 
állami segedelemben fog részesittetni. Öméltósága 
ebben az érdekben ígéri, hogy személyesen is köz­
benjár [Éljenzés). — Az elintézésre váró közügyek 
sorából íolémliti a vármegye szervezési szabály- 
rendelet módosítására vonatkozó állandó választ­
mányi javaslatot ; ebből különösebben egy példát, 
mely szerint a lóavató bizottságok elnökei ne úgy, 
mint eddig történt s ma is történni fog titkos 
szavazással (ami csak a közgyűlés kifárasztására 
szolgál alkalmuk de közérdeket nem szolgai) ha

nem egyszerűbb módon, fölállással lennének vá­
lasztandók. (Helyeslés). — Megnyitó beszédét avval 
végezte Öméltósága, hogy legyen áldás közakarattal 
folytatott tevékenységünkön; azután a bizottsági 
tagok baráti bizalmát kérve, a közgyűlést megnyi- 
tottnak nyilvánította. (Éljenzés).

Dókus Gyula, főjegyző, üdvözlő beszédében 
méltatván főispánunk Öméltóságának a helyes ad­
minisztrálás, a vármegye közéletében uralkodó jó 
harmónia megteremtése és fentartása körűi mindig 
önzetlenül tanúsított fáradozásait, — és az osz­
tatlan bizodalmát és tiszteletet, amivel Öméltósága 
iránt mindnyájan viseltetünk, hatásosan tolmácsol­
ván : hazafias irányú faradozásaihoz a közönség 
lelkes támogatásit jövendőre is lelkes éljenzések 
között ajánlotta föl.

Most Matolai Etele alispán állott föl, ki rit­
kán szól, de ha szól, mindig nagyon fontos mon­
danivalója van és éppen azért siri csendben szok­
tak figyelmezni szavaira. Úgy történt most is. 
Debreczen sz. kir. város törvényhatóságának át­
iratára kérte föl a közfigyelmet, amely átirat, mint 
tudják, az országos kép viselő-választások alkalmá­
val titokban venni és adni szokott elkötelező le­
velek (reverzálisok) gyakorlatba hozása ellen irá­
nyul ; ez ellen az úgy ethikai, mint hazafias te­
kintetekből kárhoztatandó és elitélendó politikai, 
legújabban lábra kapott divat ellen, mely ha a 
kezdet kezdetén el nem foji-atnék, rövid idő múl- 
tán képes lenne a magyar parlamentárizmus tisz­
taságát beszennyezni, — indítványozta, hogy a 
debreczeni átirat első tárgyul vétessék tanácskozás 
alá. (Helyeslés minden oldalról.)

' Dókus Gyula az átiratot felolvasván, — Ma­
tolai Etele, előrebocsátásával annak, hogy ha bár 
e vármegye az egyházpolitikai reformok létesítésé 
érdekében már feliratot intézett a képviselőházhoz, 
most, midőn a reform-javaslatok a t. Ház asztalára 
vannak letéve, mert azok megdöntésére a reak- 
cionáriusok, az általános közvélemény ellenére, 
minden mesterkedést elkövetnek és azok megbuk­
tatására fenekednek, — újból szükségét érzi és 
azért indítványozza is, hogy Debreczen sz. kir. 
város törvényhatóságának példáját kövessük és a 
felolvasott átirat szellemében újabban is felírjunk 
(Hosszantartó helyeslés), — továbbá indítványozza, 
hogy a szabadelvű irányban haladni akaró kato­
likusoknak Budapesten a f. hó 11-én tartott érte­
kezletéből kitűzött, felekezeti és politikai színezet 
nélkül a székes fővárosban tartandó országos nagy­
gyűlésén Zemplén-vármegye közönsége magát nagy­
küldöttséggel képviseltesse (Éljenzés), a nagy-kül-

t Á í C A,
Napóleon támadó fellépése Ausztria ellen.

— 1797. márc. 3-tői — márc. 28-ig. —

— A ,Zemplén* eredeti tárcája. —

(Folytatás.)
A lráncia hadsereg megmozdult; a Károly 

főherceg védelmezte Piavén igyekezett átkelni s 
az osopói és pontebói szorost a császári seregek 
megérkezése előtt elfoglalni törekedett ; a szoro­
sok elfoglalása, a Bassanóból fölkerekedett Mas- 
sena hadtestére bízatott ; Massena a hegyek közt 
a Piavén és Tagliamenton átkelve, egészen a Ká­
roly főherceg seregének oldalához jutott. A 
főherceg, Massena előtörekedésének meggátolására 
Ocskay hadtestét indította; de azt Massena szét­
verte s ü'dözés közben nehány tábori ágyút elvett 
s teles számú foglyot ejtett; a foglyok között 
volt Lusignan tábornok, aki a bresciai kórházban 
Wurmser győzedelmének reményében, a fráncia 
beteg katonákat bántalmazta. Massena ezután Feld- 
rost, Cadrest, Bellusiót elfoglalta, s a megvert 
osztrákokat folyton-folyvást üldözte.

A tráacia fővezér márc. 12-én Serrurier had­
testével Alonzónak indult, s napfelkeltekor a Pi­
avén keresztül Coneglióba, az osztrák főhadiszál­
lásra bevonult ; minthogy pedig az alsó Piavét 
védelmező osztrák sereget bekerítette, lehetővé 
vált, hogy délután 2 órakor Ospedalett niellett

A

a folyón átkelhessen. A folyó e helyen olyan 
mély volt, hogy hídra volt volna szükség, dehát 
a lelkesedés és jóakarat azt is kipótolta ; egyet­
len dobos forgott veszedelemben, akit egy utána 
úszó raarkotányosné megmentett ; a fővezér ezért 
a bátorságért egy arany nyakláncot akasztott a 
markotányosné nyakába. A fráncia fővezér 12 én 
a Serrurier és Guyeux hadtestekkel Coneglioban 
maradt, masnap Bernadotte csatlakozott hozzá.

Károly főherceg, lovasságának kifejthetése 
okából, a Tagliamento síkságát választá csatatér­
nek ; utócsapatja Sacileban erőlködött, hogy állo- 
dását megtarthassa, de Guyeux tábornok 13-án 
ott termett, s az osztrákokat szétverte.

Március 16-án, már reggel 9 órakor, a Tag­
liamento síkságán, a két ellenséges hadsereg szem­
közt állott. A fránciák a Tagliamento jobb-, az 
osztrákok a balpartján A Guyeux, Serrurier és 
Bernadotte hadtestek a középsereg balszárnyát 
képezték, a jobbszárny már a főhadiszállással 
együtt elől volt Valvasonéban. Károly főherceg 
egyenlő haderővel, hasonló állásban állt a balpar­
ton, de állodásával a pontebai utat sehogy sem 
fedezte, Jpedig Bécsbe Pontebán keresztül vitt a 
legközelebbi út, és ez lett volna természetes irá­
nya a főváros fedezésének, annyival inkább, mert 
a Massenával verekedett hadtest maradványa, el- 
züllött állapotában Massenát föl nem tarthatta 
Károly főhercegnek ilyetén baklövése abból ma­
gyarázható meg, hogy Ó még ezt az uj csatateret, 
melyet ugyan sajat maga választott, de azon csata 
még sohasem vivatott, nem ismerte, vagy talán

Zemplén mai száma nyolc o

a fráncia fővezért nem tartotta eléggé bátornak 
arra, hogy a fővárosra rohanjon és csak Triesz­
tet Ausztria tengerészeti készleteinek központját 
féltette, vagy végre, mivel még nem volt meg­
állapodott terve s a Tagliamento fedezete alatt 
nehány napot remélt nyerhetni, hogy a már Kla­
genfurtba érkezett gránátos hadosztályt a Masse­
nával szemközt álló hadtest megerősítésére for­
díthatja.* *)

Az ágyúzás egyik partról a másikra meg­
kezdődött ; a lovasság a folyamon átgázolva több­
ször támadott. Mikor aztán a fráncia fővezér az 
ellenséget a csata elfogadására, hadvonalainak 
kifejtésére jól előkészítette : katonáinak a tüzelés 
beszüntetését és a tábori tanyákra leendő vissza­
húzódást parancsolta. Az osztrák fővezér azt gon­
doltában, hogy az egész éjjeli menetelésben elfá­
radt fránciák pihenni szándékoznak, maga is se­
regét a tábori tanyákra vitte vissza. De két órával 
később, midőn mind a két táborban mély csend 
uralkodott, a fránciák hirtelen fegyvert ragadnak 
s a Guyeux elöcsapatját képező 27. könnyű 
gyalogezred élén Duphot, — a Bernadotte elő- 
csapatját képező 15. ezred élén Murat tábornokok, 
mindketten saját hadtesteiktől támogatva, a fo­
lyamba rohannak ; a hadtestekből egy-egy dandár

•) Ha ott csata soiiasem vivatott, hát Napóleon hogyan 
ismerte azt a csatateret ? bizony a sok rag/ közt, csak az el­
fogadható, hogy a főhercegnek, mint az már nála szokásban 
volt, nem volt megállapodott terve. »Tény az — Írja Alison 
angol történetíró — hogy a főherceg az olaszországi győzővel 
szemben, katonai bizodalmát örökre elvesztette.* Archibáid 
Alison. 3 köt. 74 lap.__________________________________



döttség megalakítására és vezetésére pedig fóis 
panunk Öméltósága íölkéressék, (Általános éljen­
zés, helyeslés.)

Szkurkay Lénárd biz. tag. {Nagy zajban szó­
lásra jelentkezik', elnök csönget és a szónokot meg­
hallgatni kéri) : 6 nem fogadja el a Matolai E. 
indítványát (Eláll! Eláll \ Elnök etenget): nem pe­
dig azért, mert ő országos képviselőt reverzális 
nélkül képzelni sem tud . . . (Általános derültség. 
Valaki közbe kiált'. » Szkurkay: volyel bi osztac 

u szovjej szkure1*) Nagy nevelés, — elnök csen­
get és rendre utasítja a türelmetleneket)-, és pedig 
azért nem tud képzelni reverzális nélkül, mert a 
nyilt prográm reverzális. {Az már más 1) Nem fo­
gadja el az indítványnak azt a részét sem, hogy 
Budapestre a szabadelvű nagy-gyülésre a var­
megye küldöttséget meneszszen . . . (Zajos ellen­
mondások). Még meghívó sincs, tehát a kü’dött- 
ségről most szó sem lehet . . . {Szónok as ellene 
zúduló zaj miatt kénytelen a szólást abban hagyni.

Molnár Béla dr. {Halljuk :) Megnyugtatni 
akarja előtte szólót avval, hogy az országos sza 
badelvű nagy-gyü'és egybehivására a febr. il-iki 
katolikus értekezlet hatalmazta föl a végrehajtó­
bizottságot, és az értekezlet határozatában a 
meghívó kifejezetten bentfoglaltatik, mint az a 
lapokban is olvasható {Olvassa.)

Szkurkay : Én a lapokra nem adok semmit 1 
(Egy hang: A »Magyar Allami-ra sem r . . . 
Derültség.)

Meczner Béla: felszólalásában tüzes filippi- 
kat intézett Szkurkay és az általa reprezentált 
klerikális erőszakoskodás ellen; rámutatott az 
egyházpolitikái reform-mozgalmak történetére. 
Nyilvánvaló, úgymond, hogy az ország közvéle­
ménye mar magáévá tette a reformokban foglalt 
eszméket; az ország törvényhatóságainak 950 0-a 
helyesléssel fogadta a kormány javaslatait {közbe - 
szolás : too0 0-e ! Valamennyi 1) Mire való tehát az 
uton-utfélen tanúsított erőszakoskodás ? A célta­
lan ellen mozgalmakért s azok netalán való szo­
morú következéséért felelőssé teszi és elitéli az 
ultramontán klerikálisokat. (Zajos helyeslés ) Az 
indítványt elfogadásra ajánlja. {Éljenzés.)

Fejes István : á'talános figyelemmel kisért 
felszólalásában kijelenti, hogy az indítványt elfo­
gadja. Nagy szükség van arra, u. m , hogy az 
országos szabadeh ú nagy gyűlés minéi impo- 
zansabb legyen ; mert mi a célja ennek a nagy­
gyűlésnek ? A magyar társadalom egységének, 
összetartozandóságanak biztosítása. És mi volt kinyi- ) 
latkoztatott célja a katolikusok Budapesten lezaj- ] 
lőtt a f. évi jan. hó 16 iki országos nagy gyülé- J 
sének ? A nemzet, a magyar társadalom egyse- v 
gének szétrobbanta t 1 Ha az ottan elhangzott f 
eszmék a közvélemény talajában gyökeret verhet­
nének; ha az ott hirdetett tanok hívei elszapo­
rodnának: akkor egy felekezet intézné ezután Ma­
gyarországon a nemzet sorsát, akkor Magyaror­
szágról csak úgy szólhatnak, hogy volt — de nem lesz. 
Ha az ott kifejezett utópiák teljesülnének, akkor a 
magyar nemzet egyik felének ki kellene vándorolnia 
ebből az országból s ebben az ősi gyülésteremben 
sem lenne a közönség felének bentmaradása ! , . . 
Az indítványt avval kéri megtoldani, hogy a sza­
badság klasszikus földjéről, Zemplén-vár megyéből 
menesztendő nagy-küldöttség részéről és a küldők 
nevében nyíltan kifejezés is adassék annak a sza­
badelvű meggyőződésnek, mely itt minden hazajat 
igazán szerető magyarnak lelkében honol. (Zajos 
és hosszantartó lelkes éljenzés.)

Elnök ily értelemben mondja ki a határoza­
tot s kéri a bizottsági tagokat, hogy a t. var-

*) Szkurkay : fért volna meg a bőrében ! 3led'Ó.

külön csatavonalban Serrurier hadtestére támasz­
kodva tartalékot képezett.

Erre az osztrákok is fegyverhez kapnak, de 
késéi, mert a fráncía csapatok csatarendbe fejlődve 
már a folyam balpartján állottak. Az ágyú- és 
íegyvertüzelés minden ponton megkezdődött. — 
Massena az első ágyulövéskor St. Daniele-re ron­
tott s csekély elentállás után, Pontebának kulcsát, 
a b ároly főherceg hanyagsága miatt aligség alig vé­
delmezett ozogói hegyszorost elfoglalta, s evvel 
egyszersmind az osztrák fősereget túlszárnyalta 
és a vele harcolt osztrák hadtestet a főseregtől 
végképpen elvágta ; a Karinthia felé szaladó had­
testet egészen a casasolai hídig kergette.

Károly főherceg, a győzedelemről lemondott 
és több órai harcban, többszöri gyalog és lovas ro­
hammal fogyasztott seregével, több ágyú s feles 
számú hadifogoly hátrahagyásával elhátrált.

A főherceg a st.-michaeli és osegói utón 
nem hátrálhatott, mert ott Massena állt előtte ; 
arra szanta el magát, hogy Udine, Cividale, Capo- 
retti és az osztrák klastrom felé kerülve Tarvisban 
ismét az osegói útra igyekszik jutni. Egyik had­
testét Palma-Nova, Gradiska és Laibach felé 
Krajnya fedezetére rendelé : úgy de Massena csak I 
két napi járásra állt Tarvishoz, mig az osztrák ( 
hadseregnek 5—6 napi járatra volt szüksége, hogy 
a választott utat elérhesse. A főherceg tehát a 
legnagyobb veszedelemnek tette ki seregét; maga 
is érezte ezt s ezért személyesen ment Klagen­
furtba, hogy az ott állomásozó gránátos hadosz*

megye képviseletében eljáró küldöttséghez mennél 
tömegesebben csatlakozni szíveskedjenek (Éljen- 
z/s. — a teremből távozók Szkurkay-val élénk esz­
mecserét folytatnak.)

A felirat, mely Dókus Gyula főjegyző remek 
tollából folyt, így szól :

Tisztelt Képviselőházi
A törvényhatóságoknak biztosítóit legszebb 

jogunkkal élve, az elsők között voltunk, kik az 
egyházpolitikai törvényjavaslatok mellett állást 
foglaltunk s a t. Képviselőházhoz intézett fel­
iratunkban azoknak mielőbb leendő törvényerőre 
emelését kértük.

Amilyen nagy volt örömünk, midőn a 
mondott törvényjavaslatoknak a t. Ház aszta­
lára történt letételének hírét vettük: éppen oly 
elszomorító volt látnunk azt a harcot, melyet 
ezen szabadszelvü szellemben megalkotott ja­
vaslatok ellen, még mielőtt azok az illetékes 
törvényhozó test által elbírálás alá vetettek volna, 
országszerte a reakció megindított.

Különösen elszomorító volt reánk a titkos 
elkötelezések nyilvánosságra hozatala, amiből 
megtudtuk, hogy vannak magyar társadalmunk­
ban oly elemek, melyek az ország jólétének 
árán is önző céljaik keresztül vitelétől vissza 
nem rettenve, azokat az egyéneket, kiket a 
közakarat a törvényhozás legszebb feladatával 
ruház föl, nyíltan vallott elveikkel ellenkező 
Ígéretekre csábítják és választóik előtt tett nyilt 
prográmjuk megszegésére tőlük írásbeli kötele­
zőket vesznek. Es, hogy vannak a magyar tör­
vényhozói díszes állást elnyerni óhajtók között 
oly egyénnek is, kik magukat képesek ily két­
színű szerepre nemcsak oda adni, hanem szé­
gyenletes tettükről bizonylatot kiállítva, önma­
guk igazolni, hogy a választók jóhiszeműségét 
kijátszottak,

Ezeknek a jelenségeknek tapasztalásával 
hazafias kötelességünknek tartjuk nemzetünk és 
törvényhozásunk jó hírnevét, alkotmányunk 
alapját képező szabadelvű irány megóvása ér­
dekeben ismételten felhívni s különösen tilta­
kozó szavukat azért is fólemelnil mert azt ta­
pasztaljuk, hogy e retrográd törekvések kor­
szakalkotó nagy reform-épületünk falainak meg­
döntésére irányitvak.

Hitünk és meggyőződésünk az, hogy ha 
kozszebadsagunknax nagy küzdelmek aran föl 
nevelt koronás fájáról ezen uj hajtásokat letörni 
megengedjük : azok helyén más ágak nemcsak 
hogy nem fognak nőni, hanem a reakció mér­
gének lesz az fészkévé, mely magát a törzset 
is a pusztulás veszedelmébe fogja dönteni.

Ma tartott törvényhatósági közgyűlésünk 
elodázhatatlan hazafias kötelességének tartotta, 
különösen a közvélemény megtévesztése szem­
pontjából nagy hanggal megindított reakcioná- 
rius irány megakadalyozása végett, hogy a 
Nagyméltósagu Kormány által beterjesztett, 
vallaspolkikai törvényeket helyeseknek, szabad­
elvűeknek és nemzetünket azokra érettnek tartva 
hazankra üdvösnek valljuk és elfogadjuk. — 
Hón óhajtjuk, hogy azok mielőbb törvényerőre 
emeltessenek és ezáltal a jövő ezred nemzedé­
kének oly alaptörvényeket adjunk át, melyekért 
aldva emlékezzék meg e vége felé közeledő 
század törvényalkotóira, — és hogy az utódok 
képesek legyenek azokon a közszabadság nem­
zeti nagy épületét teljesen kiépíteni.

Midőn ezeket közgyűlésünk egyértelmű és 
közlelkesedéssel hozott határozatából a T. Kép- 
viselőház b. tudomására hozzuk, egyidejűleg azt 
is kérjük, hogy hathatós intézkedéseivel az or-

tály menetét siettesse. Massena is két napot ké- 
sedelmezett ugyan, de mégis mikor a parancsot 
megkapta, hogy késedelem nélkül larvis felé 
nyomuljon, már akkor, a Piavétói elfutott Ocskay- 
hadtest romjait és egy igen vitéz magyar-gráná­
tos hadosztályt vezénylő Károly főherceggel erősen 
verekedett.

A küzdelem mind két részről heves és ma­
kacs volt; mind a két fél érezte a győzelem fon­
tosságát ; mert ha a tarvis-i útvonalat Massena 
hatalmába keríti, akkor az osztrák seregnek az a 
része, melyet a főherceg Bajalich tábornokkal az 
Izonzó völgyében hagyott: végképen elveszett. 
A főherceg rendkívül kitette magát a tűznek, több­
ször csaknem a fráncia csatárok kezébe került. 
A Massena hadtestének egy dandárját vezénylő 
Brunet tábornok volt e napnak legvitézebb hőse. 
A főherceg serege áttöretett. Utólsó tartalékját 
is tűzbe vitte, tehát rendszeres visszahúzódásról 
szó sem lehett ; szétvert csapatjainak foszlányai 
Villachba a Dráva mögé igyekeztek menekülni. 
Massena immár Tarvis ura, Görczöt és Villachot 
fenyegetöleg foglalt állást, egyszersmind az Izonózó 
kijáratait elzárta.

A Tagliamento melletti csatát követő napon 
a fráncia fővezér a Velence tartományához tartozó 
Palraa-Novába tette át főhadiszállását; Károly fő­
herceg Palma-Novát azért erősítette meg, hogy 
ott raktárait elhelyezze, de a fránciák rohamos 
előtolakodását tekintve, jobbnak látta azt elhagyni 
a fránciák pedig, amolyan futó rohamok ellen

szágos képviselők által tett titkos Ígéretek ad- 
hatását arra alkalmas módon hiúsítsa meg; 
távolítsa el magától azt a veszedelmet, mely a 
választó polgárság bizalmának megingatásából 
a törvényhozói tekintélyt fenyegeti. A közsza­
badság és az ország jó hírneve megvédéséért 
akadályozza meg, hogy oly egyének, kik két 
ellentétes ígéret árán jutnak képviselői megbízó 
levelűkhez, országos törvényeink alkotására be­
folyást ne gyakorolhassanak 1

Kelt Zemplén-vár megye törvényhatóságá­
nak S. A.-Ujhelyben 1894. február 14-én tartott 
közgyűléséből. Matolai Etele,

alispán.

Ezek során eljutottunk a bodrogközi járás­
ban újonnan rendszeresített szolgabirói állásnak 
választás utján történő betöltéséhez Más pályázó 
nem lévén, Jelenek Gyula tb. aljegyző közfelkial- 
sással megválasztatott s hivata'i esküjét a köz­
gyűlés színe előte letette.

Főispánunk Öméltósága az egyhangú válasz­
tás megtörténte után kinevezte : Bessenyey Lászlót 
tiszteletbeli főszolgabíróvá, Szép Gedeon hites 
ügyvédöt tiszteletbeli tiszti ügyészszé és Kende 
Miksa dr. gyakorló orvost tiszteletbeli járásorvossá.

Utolsó tárgya vo’t az első napi közgyűlés­
nek a lóavató birottsagi tagoknak titkos szava­
zattal történt megválasztása. Maradtak, akik vol­
tak*). Mindegyikük 60—60 szavazattal. Tagokul 
a bizottságba és állatorvosokul főispánunk Öméltó­
sága szintén az eddig voltakat nevezte ki. Egyet­
len egy uj tag lett a nagy-mihályi járásban 
Görgey Pál, (az időközben eltávozott Füzesséry 
Lajos helyett.)

Az idő előrehaladván, a közgyűlés bere- 
kesztetett. Folytatása és vége következett másnap 
febr. 15 én.

A teremből távozott elnöklő főispánt lelkes 
éljenzés kisérte.

(Vége köv.)

Hírek a nagyvilágból.
A kolera Konstantinápolyban ismét fö'lé­

pett. Nem egészen egy hét alatt 47 megbetegedés 
történt s 15 esetben, háláltál végződött.

Párisban újabb bombamerényletet követtek 
el az anarkistak. A tettest, Le-Breton-1, kit a nép 
dühe ellen alig tudott megvédelmezni a rendőrség, 
elfogták.

A cár egészségi állapota tartósan javul.

Hírek az országból.
A budapesti szabadelvű katolikusok ma egy 

hete tartott igen népes gyűlésük alkalmával, ma­
gukat a történelmi katolicismus híveinek vallván, 
kiknek dogmájuk az a szent törekvés, hogy ,az 
elvont hitelveket Magyarország államiságával s 
az ország közjogával szerves kapcsolatba és össz- 
h ingzásba hozzák,< kimondottak és elhatároztak, 
hogy :

1. állást foglalnak az egyházpolitikai-re­
form-mozgalom ban, azt, mint vallásukra veszély­
telent, a hazára üdvösét s a közhaladásra immár 
elutasithatatlant pírtkülombség nélkül előmozdí­
tani hazafias kötelességüknek ismerik s az ezen 
az alapon munkába vett javaslatok törvényerőre 
emelését közérdekű szükségességnek tekintik ;

*) Névsoruk olvasható f. évi Naptárunk Hivatalos Ré­
szének 52-ik lapján. Szerk.

sáncokkal, védelmi állapotba helyezték és 19-én 
Izonzó felé indultak.

Gradiska parancsnoka, Bern adottét ágyúval 
fogadta, s az alkudozásról hallani sem akart. Na­
póleon a Serrurier hadtestével Montefalcone felé 
addig ment, ahol a folyam partjának meredeksége 
megszűnik, A hidverés időbe került volna ; And- 
riossi ezredes hidépitészeti igazgató elsőnek ug­
rott a vízbe, a zászlóaljak utána ; az átkelés két 
zászlóalj horvát gyenge tüzelése közt megtörtént ; 
délután 5 órakor Gradiska alá értek, a várost 
körülfogtak s ütegeikkel a várost lövetni kezdik. 
Serrurier nagy sebbel lobbal nyomult előre, mert 
onnan ahol Bernadotte harcolt, élénk tüzelés hal­
látszott. Bernadotte ugyanis azt az esztelenséget 
követte el, hogy a várost rohammal akarta be­
venni, csapatai azonban visszaverettek és ebben 
a szükségtelen kísérletben 4—500 emberét köny- 
nyelmüen áldozta fel. Szerfölötti hevét némileg 
igazolta az, hogy a sambrei és maasi csapatok 
nemes vetélkedéssel megakarták mutatni: ők is 
csak olyan vitézek, mint az olaszországi hadsereg 
katonái. Mikor a parancsnok látta, hogy a frán­
cia sereg az Izonzón átkelt és a körül fekvő ma­
gaslatokat megszállotta, kapitulált, ezredei a fegy­
vert lerakták, agyúit átadta. Másnap Bernadotte 
Laibachot, Dugua meg 1000 lovassal Triesztet 
szállta meg. Görzből a Serrurier hadteste, Guy- 
eux tábornok megsegítésére, az Izonzó partján 
felfelé igyekezett, hogy igy a két hadtest, egye- 
sü’ten Tarvisnál a karinthiai utat elfoglalhassa.

Folytatás a mellékleten.
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Melléklet a „Zemplén* 7-ik számához.
2. tiltakoznak az ellen, hogy a tervbe vett 

reformok, mint a kát. hitéletet fenyegetők tün- 
tettessenek fel s mintha ők, katolikusok, más 
felekezetek rovására az államélet egyoldalú fe­
lekezeti atalakitásaban keresnék boldogulásukat, 
vagy hogy a nemzeti lét követelményeit az ö 
katolikus hitelveikkel ellentétben állóknak hinnék;

3. ugyanezeknek az eszméknek hasonló 
akció utján a törvényesség határain belül leendő 
erőteljes pártolására nemzeti és társadalmi éle­
tünk szerveit, a városokat, vármegyei törvény- 
hatóságokat s az ezekben alakult politikai és 
társadalmi testületeket és egyesületeket fel­
hívjak ;

4. s egyúttal készségüket nyilvánították 
arra, hogy, miután a fenyegetett haladás és 
szabadelvű reformok nem egy felekezet vagy 
párt, hanem az egész nemzet hasonló gondol- 
gozásu polgárainak közkincsét képezik : ők 
magukhoz véve párt- és felekezetkülömbség 
nélkül a haza minden szabadelvű polgárát a 
liberalizmus megnyilatkozására országos gyűlést 
fognak egybehívni.

Az, országos szabadelvű nagygyűlés határnapját, 
mint értesültünk, a f. évi március hó 4-ére tűzte 
ki a végrehajtó bizottság. A minden part és fele­
kezet külömbsége nélkül tartandó nagygyűlés, két­
séget sem szenved, hogy nagyszabású egy nyil­
vános alkalom lesz, s mint ilyen nemzeti fejlődé­
sünk történetének egyik legszebb napja.

Wekerle milliói. A magyar allam valuta 
rendezésének céljára eddig kilencvenhat millió ko­
ronaértéket képviselő aranykészlet van besze­
rezve és elhelyezve a korona-kincstárban. Ezen 
kívül a változó aranykészlet -értéke 13,950,000 
korona. Ha még ehhez hozzászámítjuk az állam­
pénztárnak 33,600,000 koronátérő pénzfölöslegét: 
örömmel vehetjük tudomásul, hogy a Wekerle 
felhalmozott kincsei a száznegyvenkét millió koro- 
nányi értéket meghaladják.

Vaszary Kolos bíboros hercegprímás folyó 
hó 12-én töltötte be születésénnk 63 ik évét. A 
hercegprímást ebből az alkalomból számos egy­
házi es világi kitűnőség üdvüzö.te, részint sze­
mélyesen, részint levélben.

Különfélék.
(Minister! elismerés és köszönet.) A belűgy- 

minister ur Ő nagyméltósága, a tegnapi hivatalos 
lap közlése szerint, a múlt év második feleben 
uralgott kolera járvány e'fo.tása érdekében kifej­
tett buzgó működéséért Molnár István főispánunk 
Öméltóságának elismerését és köszönetét nyilvá­
nította.

(Személyi hírek.) A Budapesti Közlöuy teg­
napi száma közli, hogy Őfelsége a király Chyzcr 
Kornél dr. belügyministeri osztály-tanácsosnak, 
a minister! tanácsosi cimet és jelleget díjmentesen 
adományozta. A magas előléptetéshez fogadja 
szerencsekivanatainkat. — Kende Miksa dr. gálszécsi 
gyakorló orvost, ki a múlt év december havá­
ban a hatósági orvosok részére kotelezőleg elren­
delt tiszti orvosi vizsgálatot Budapesten sikeresen 
letette, főispánunk őméltósaga tiszteletbeli járás­
orvosnak nevezte ki. — Spotkovszky Karoly, az 
újhelyi rk. főgimnáziomnak rajztanára magasabb 
fizetési fokozatba lépett. — Bernáth Béla országos 
képviselőt, ki a nemzeti pirt tagja, Tállyán párt­
értekezletre összegyűlt valasitoi felszólítottak, 
hogy hagyja abba tétovázó politikáját és csatla­
kozzék a szabadelvű reformok párto óihoz, —- mert 
ellenkező esetben az iranta eddig táplált bizalom

A Tagliaraento melletti csata után, Guyeux 
tábornok Udine és Cividale felé Capovetónal az 
izonzói útra tért, ott aztan. hogy Tarvisnak elő- 
nyomulhasson, Károly főherceg főseregével egesz 
nap verekedett, s az osztrákok közül sokat elej­
tett, de még többet elfogott. Az osztrák klastrom­
bán Bajalich vezénylése alatt álló osztrák utócsapat 
Tarvis felé indult abban a reményben, hogy a 
főherceget még ott találja. De Massena mar et 
nap óta Tarvisban állt, igy aztán Massena elo.rüi 
Guyeux meg hátulról megtámadtak és bármily erős 
volt itt a klastrom medetti állodás, a 4 ik fran­
cia ,rettenetes« melléknevet nyert sorezred roha­
mának a császáriak ellent nem állhatták, más 
csapatok meg romboló sebességgel törtek fel a kla­
strom baloldalán uralkodó hegyre s evvel az erős 
állodást bekerítvén : az osztrákoknak le kellett a 
fegyvert tenniük. A sereg málhái, ágyuütegei, 
zászlói elvétettek. Az eddigi csatákban és ^üteö- 
zctekben a fránciák kezébe 5000 hadi fogoty ke­
rült, io,ooo-et azonban részint elejtettek, részint 
megsebesítettek. A tagliamentoi csata után 10.0OO 
krajnai és horvátországi katona látva, hogy m.n- 
den elveszett, a hegyszakadékokban bujdosva, 
egyenkint szivárogtak haza falvaikba.

A fráncia főhadiszállás Caporettó, Tarvis- 
és Villachon keresztül Klagenfurtba ment.

• • • • it
(Vége köv.)

a választók lelkében megrendülne. — Pusa Sándor 
sárospataki gk. esperest prépossá történt kinevez- 
tetés alkalmából az újhelyi gk. hitközség részéről 
öt tagból álló küldöttség üdvözölte A küldöttség 
szószólója Mi ki isy jstvan gk. lelkész volt. Sze­
rényt József országos iparfelugyelö f. hó 15-én 
Ujhelyben járt. Az iparíelügyelöt főispánunk Ömél­
tósága hosszasabban fogadta. Ez alkalommal elő­
adta az iparfelügyelő, hogy a homonnai müfaragó 
iskolát megnagyobbitjak és a tekintetben, hogy 
ezután a miiasstalosság lesz a szaktanitás főiránya 
egészen átalakítják.

(Uj törvényszéki palota) A kir. törvényszék 
és vármegye között most folynak a tárgyalások | 
hogy a töryényszék, ügyészség és telekkönyvi­
hivatalok által használatban lévő, azonban mai 
rendeltetésüknek már nem megfelelő szűk és elég­
telen hivatali helyiségeket a vármegye részint 
cserébe, részint pedig örökáron átvegye. A tár­
gyalásoknak sikeres befejezése siettetni fogja annak 
a szép tettnek a kivitelét, melylyel célul tűzték, 
sőt irányadó körök el is fogadták , hogy az uj 
törvénykezési palota mintegy 300 000 forintnyi 
költséggel a vimegyeháza tőszomszédságában a 
Reichard-Testvérek nagy fundusán építtessék fel 
és pedig a mennyiben ez az építkezés költsége j 
az igazságügyi tárca terhére mar fölvétetett, az 
építkezést 2 — 3 év alatt befejeznék.

(Ujhely az országos liberális nagy-gyülésen.)
A város képviselőtestülete f. hó I4*én tartott köz­
gyűlésen, Székely Elek kepv. tag indítványára, 
egyhangúlag elhatározta, hogy a Budapesten az 
egyház-politikai javaslatok érdekében márc. 4 én 
tartandó liberális nagy-gyulésen való részvétei cé,- 
jából a város közönségéhez felhívást intézés ez irány­
ban a város elöljáróságát a szükséges intézkedések 
megtételére olyformán utasította, hogy a résztve­
vők annak idejében mint Ujhely város kiküldöttei 
a nagygyűlés rendezőségének bejelentessenek.

(Városi ügy.) Ujhely város képviselő testü­
leté e napokban foglalkozott a város tulajdonát 
képező kaszinó-épületnek bérbeadása kérdésévé., 
mert a mostani bérlet april 24 ével lejár. Beha­
tóbb tárgyalás után elhatároztak, hogy a mostani 
bérletet még egy évre meghosszabbítják, egyúttal 
pedig utasították a város elöljáróságát, hogy az 
elhanyagolt állapotban lévő helyiségek és vendég­
szobák helyreállítását és újonnan való berendezését 
a legrövidebb idő a’att teljesittesse.

(Az időjárás) hidegre fordult. A hét elején 
tavaszias meleg időben, az előttünk lévő tudósitá^- 
sok szerint, vármegyénknek nemcsak alsó, de felső 
járásaiban is szorgalmasan szántottak, vetettek. Az 
idő nagyon kedvezett a szántó-veto munkának, 
mert pl. hétfőn d. u. a hőmérő napos helyen 4- 
18 (tizennyo’c !) /?. fokot mutatott. Csütörtökre
viradva azonban egesz váratlanul bokáig érő hó 
esett. Masnapra menve ismét havazott. Tegnap 
reggel pedig egészen télies irányba fordult az 
idő. Olyan erős fagy volt, hogy a Ronyva vizét 
ujjnyi vastagságú jégkéreggel vonta be.

(Táncmulatságok.) A f. hó 25-ikén tartandó 
izraelita nőegyesületi táncestéjére ér a jövő már­
cius hó 3-án tartandó mérnök-bálra széjjel küldött 
meghívok a következőleg sióinak : »A S.-A,-Új­
helyi izr. nőegylet áltál a városi színház termében 
1894. évi február hó 250k napján megtartandó 
jótékonycélu zártkörű táncestélyre. Az egylet 
választmánya nevében: Dr. Kellner Soma titkár. 
Lenkei Mihályné pénztáritok. Teich elnök. Kez­
dete 8 órakor. Személy-jegy 2 ft, család jegy 3 
oldal-páholy 4 ft, közép-pááoly 5 ft- Páholyjegyek 
dr. Kellner Soma urnái válthatók. Szabad buffet. 
Felülfizetések a jótékonycél iránt való tekintetből 
köszönettel fogadtatnak éshirlapilag nyugtáztatnak. 
Belépti-jegyek csak a meghívó elómutatasa mellett 
szolgáltatnak ki.* — A mérnök-bál meghívója 
pedig, szintén mely kiváló müizléssel van kiál­
lítva, igy szól: ”A S.-A.-Újhelyi mérnökök 1894- 
év március 3 án S.-A.-Ujhelyben a vármegyeháza 
termeiben mérnök-bált rendeznek, melyre czim- 
zett urat és becses családját tisztelettel meg­
hívjak : Buday Zador, Czuckerman Ignácz, Daus- 
cher Miklós, Frank Mihály, Szokolay Emil, Gnádig 
Lipót, Gschwandtner Lajos, Hönsch Dezső, Hvoz- 
dovits Antal, Sznnyoghy Dezső, Jendrassik Alfréd, 
Katona Sándor, Kemény Simon, Kőszeghy József. 
Moldoványi Béla, Nagy Náczi , Pecz Vilmos, 
Szentgyörgyi Dezső, Zettin Ignácz. Kezdete 9 óra­
kor. E meghívó belépti jegyül szolgai.<

(Zsiványok nyomozása.) Lapunk ma egy 
heti számában megírtuk, hogy Ujhelyben a f. hó 
5 iki országosvárár éjielén három betöréses lopás 

j történt és hogy az addig még ismeretlen tettesek 
; kézrekeritése iránt ugv a rendőrség, mint a csen- 

dorség a lehető intézkedéseket megtette. Ma nyo 
mozásban elért eredményről annyit írhatunk, hogy 
mint a lopásban gyanúsítottak, tizennégyen vannak 
letartóztatva, mindannyian Fáraó hírhedt nemzet­
ségéből és pedig nemcsak Ujhelyből, hanem a 
szomszéd varmegyékből is akad tagja annak a 
díszes bandának, melyből a nyomozók a tetteseket 
a büntető igazságszolgáltatásnak vélik átadhatni.

(Nincsen párja a pataki diáknak!) Ha 
arról van a szó, hogy ki a legény a gáton, Írja

alkalmi tudósítónk, hiába versenyeznek a pálmáért 
mások a sárospataki tanulóifjúsággal. De hogy ne 
látszassam üres szólamokkal dobálózni, hivatko­
zom azokra a tüzesetekre, melyek a f. hó ii-ről 
12 re átmenő éjjel négyszer, 12-én este kétszer s 
14-ről 15-re viradó éjjel ismét rémületbe ejtettek 
bennünket.*) Tekintve a nagy szélvihart, melyben 
az első alkalommal négy, a második alkalommal 
pedig két tüzeset támadt, hogy végpusztulás nem 
nem érte a várost: egyes egyedül a sárospataki 
tanulóifjúságnak kiváltképen pedig a főiskola és 
tanitóképző intézet kebelében létező önkéntes tü- 
zoltó-egyesületnek köszönthetjük. Ez az ,aranyos 
ifjúság14 villamgyorsasággal a vész színhelyén 
termelt, buzgolkodott, óltott, sáskahadként meg­
szállva a tetőket, cibálta az ereszeket és addig 
nem tágított, amig a dühöngő elemet korlátok 
közé nem szorította — mig a jámbor „cibisnép* 
jóízűen horkolt, avagy nagyalmosan dörgölte sze­
meit, tanakodva önmagában : menjen-e maradjon-e 
szerezzen e magának náthát, vagy se ? Midőn a 
tanulóifjúságnak erre az önfeláldozó és sikeres 
munkájára tisztelettel fölkérem az illető tényezők 
figyelmét egyszersmind kérdem: nem lehetne-e mó­
dot találni a fiatalság e páratlan s minden dicsé­
retet fölülmúló buzgalmának az elismerésére ? Ma­
nap annyi sok kétesértékü szolgálat ta'.al bőséges 
jutalmat. Azt hiszem, hogy egy olyan nagybecsű 
szolgálatot, minőt a tanulóifjúság tett e napokban, 
nem szabad figyelmen kívül hagyni, de sőt gon 
doskodni kellene hogy az méltó jutalmat nyerjen. V S 

(Eljegyzések.) Klamár Vilmos, gyári műve­
zető, S.-A.-Ujhelyben e napokban váltott jegyet 
Bolgáry Ilonkával, — és Szentmihályi Berti bír. 
végrehajtó Bolgáry Margitka kisasszonyával, Bol 
gary András polgártársunk kedves és szép leányai­
val, — Váradi (Waldmann) Nándor, Va'dmann 
Izidor órás-ékszerész polgártársunk fia, f. hó 10-én 
jegyezte el özv. Guttmann Károlyné szép és kedves 
leányát Jankát. Frigyükhöz, melyet ritka önzetlen 
szerelem hozott létre, úgy nekik, mint derék szü- 
ieiknek szívből gratulálunk. (Beküldetett.)

(Új kisdedóvó intézet Ujhelyben.) Kaufmann 
Ármin miniszt. engedélyezett 6 osztályú leány- 
nevelő-intézet tulajdonosa, iskolájával kapcsolatosan 
f. évi március 1 -töl a kor igényeinek ^megfelelő 
kisdedóvó-intézetet is nyit, melyben egy okleveles 
gyermekkertésznő fog működni. Beiratások e hó 
25-től az iskolában (főutca, a megyeháza mellett) 
eszközölhetők.

(Andrássy-jutalomdij átadása.) A varannai 
járás főszolgabiraja Biizesséry György, írja levele­
zőnk, az iskolaszék, a községi elöljáróság és az 
intelligencia több tagjának jelenlétében a községi 
iskola termében folyó hó 11-én adta át szép alkalmi 
beszéd kíséretében Fiedler Vilma k. a. óvónőnek 
a magyar nyelvet és népnevelést Zemplénvár- 
megyében terjesztő egyesülettől részére érkezett
50 ftos Andrássy-jutalmat.

(A ,Zemplént fekete táblája.) Gum ni puska 
és a bige. A melegebb időszak beálltával a fiu- 
sereg is megkezdi a szabadban játékait. Bármeny­
nyire is örvendhetünk annak, ha ifjúságunkat 
testedző és ügyesitő játékokkal elfoglalva^ latjuk, 
nem hagyhatjuk szó nélkü', ha e játékos közt 
olyanokat is látunk, amelyekkel a fiuk nemcsak 
másokban, hanem önmagukban is kart tehetnek. 
Ilyenek a vigyázatlan lövöldözés, de főként a 
gummipuskázás és a bigézés. Különösen ez a két 
utóbbi olyan, amely az utcán járókelőket folyton 
veszedelemmel fenyegeti, mert a gummipuskából 
elugrasztott és felrecsapott bige bárkinek is köny- 
nyen kiütheti a szemét. A múltkor is megtörtént 
hogy egy ilyen bige az utca túlsó oldaláról átre­
pülvén közvetlen arcom előtt végezte trombucka- 
forgásait és csap adott a kórházzal átedenben levő 
palánkba. Ez, és egy fiúnak az esete, ki önmagá­
nak úgy megsértette egy bigevei a szemét, hogy 
hét napig nem látott rajta: késztetett engem arra, 
hogy soraimat megírjam s azokat nemcsak a vá­
rosi rendőrtanácsosnak és nemcsak az iskolai 
tanítóknak, de főként a szülőknek is figyelmébe 
ajánljam. — Homo

(Tanítói őrömünnep.) Szép és megható öröm­
ünnepet ült, irja alkalmi tudósítónk, a nagymi- 
hályi tanító-testület folyó hó 9 én egyik derék 
kartársuk Jelen Mátyásnak 25 éves tanítói mű­
ködése emlékére. Mathidsz József intézeti igaz­
gató megható szép beszéd kíséretében méltatta 
az ünnepeltnek a tanítói pályán elért sikereit, 
ki zajtalanul ugyan, de mégis egy egész nemze­
dék értelmének, és jellemének kifejlesztésében 
vett tevékeny részt. Ezzel az alkalommal adta 
át neki a tanitó-testület által nevére tett 100 ko­
ronáról szóló alapitó oklevelet, melynek kamatai 
mindenkor egy jó magaviselerii és a magyar 
nyelvben dicséretes haladást tanúsított nem ma­
gyarajka növendéknek fognak adatni. Úgy vélte 
legjobban megtisztelhetni a tanitó-testület az ün­
nepeltet, hogyha anyagilag is azt az ügyet 
támogatja, melynek az illető élethivatását szén-

•) Az egymást ért tüzesetek gyújtogatásból eredtek. A 
tettest mint értesülünk, egy pirtomaniakus ács személyében, 
már sikerült letartóztatnia a közigazgatósági hatóságnak.

Szert,



telte. Ez a nem várt figyelmes kitüntetés a kö- 
nyekig meghatottak az ünnepeltet. A sivár élet 
nek e kis oázisán a kartársi szeretet cifeledtette 
vele a 25 évi faradságot és szenvedést, mit csak 
a tövises pálya nyújthat, s az a becsületes ígéret 
látszott tisztes arcából, hogy ó továbbra is csak 
dolgozni fog, mert egyebet nem tud. Pedig meny­
nyit dolgozott már, s mennyit fog még ! Azoknak 
a ritka, zajtalan és csendes családi örömünnepek­
nek egyike voit ez, melyben a tantestület is mé­
lyen érezte, hogy igaz érdemet jutalmazott, kinek 
különösen a magyarosítás térén szerzett érdemeit a 
kartársak tudják legjobban méltányolni. Szolgálja 
továbbra is ezt a szent ügyet kitartással, edzett 
férfi erővel, mely hazánknak is létkérdése, még 
sokáig — nagyon sokáig. (Sokáig éljen! SzerK.)

(Halálozások.) Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést: özv. gróf Festetics Aladarné szü­
letett Dukafalvi Duka Vilma, gróf Festetics Gab­
riella és férje Szibelth Kálmán s fiók Szibelth 
Aladár, gróf Festetics Iván, gróf Festetics Atala 
es férje Godfrey Sámuel, gróf Festetics Camilla 
ozv. Jekelfalussy Sandorné elszomorodott szívvel 
jelentik, férje, illetve édesattyjok, ipjok, nagyatya 
és testvére tolnai gróf Festetics Aladár élete 66-ik, 
boldog házassága 36-ik évében f. 1894. évi febr. 
hó 15-én Varehócon hosszas szenvedés és a ha­
lottas szentségek ájtatos felvétele után történt 
gyászos elhunytat. Hült tettemei f. hó 17 én d. u.
3 órakor Varehócon a róm. kát. egyház szertar­
tása szerint lesznek eltakaritandók ; az engesztelő 
szentmise áldozat pedig 19 én d. e. ro órakor 
Hrubón lesz az Úrnak bemutatandó. \ arehóc, 
1894. évi febr. 16-an. Béke lengjen a legjobb férj, 
apa, ipa, nagyapa, és testvér hamvai felett ! --
Varannóról írja levelezőnk: F. hó 15-én kisérték 
örök nyugalomra Faulus Miklóst,az ottani gyógy­
szertárban rég időktől alkalmazás ban volt óreg 
kisegítőt. A magas kort ért öreg ur az egész vidék 
népének osztatla nbizalmával dicsekedhetett. Áldás 
emlékére!

(Homonna város haladá-a.) Homonna város 
elöljárósága a faradhatatlan ügybuzgóságu Luko- 
vits Géza, volt bankelnök indítványára legutóbbi 
rendkívüli közgyűlésén elhatározta, miszerint a 
város utcáit teljesen rendbe hozatja. Az utcákat 
kikövezteti, két oldalt gyalogjáró úttal s lámpák­
kal téteti a közlekedésre alkalmassá. Elhatározta, 
hogy az utcai lámpák számát 20 ra emeli. A 
varost átfutó csermely tisztántartását szintén szi 
goruan elrendelte. A költségek fedezésének mó­
dozatát s végleges megállapítását a jövő, esetleg 
ismét rendkívüli közgyűlésen állapítják meg. 
Szívből üdvözöljük a derék vallalat megpenditőjét, 
nemkülönben az indítványt elfogadó s uj nyomo­
kon indu’ó derék elöljáróságot 1 r. /.

(Színészet Hornonnan.) F'olyó hó 8 ika óta, 
Írja tudósítónk, a következő darabok kerültek 
színre : A kis baba, Fróbaházasság, A veres hajú. 
Bolondok háza s Az aranyember. A Próbahazas-ág 
zsúfolásig megtöltötte a Stefánia-szálló nagyter­
mét, hol az előadásokat tartják. A darab sikerült 
is a Simándy-né játékát kivévén, kinek őszintén 
ajánljuk, hogy ne vegye el kedvünket a szini 
előadásoktól rósz játékával, vagy legalább ne ját­
szók főszerepet akkor, mikor Szirmai Jozefin, meg 
Zoltán Olga merő irigységből ülni kénytelenek.
A jelzett darabokban kiváltak : a fentieken kivül 
Ujfalusiné, Simándy és Szepesi. Szirmai J. elegáns, 
határozott játékával, Zoltán O. pedig finom, be­
hízelgő hangjával vonták magukra a közönség 
figyelmét. Nevezett tagok különben bármely vi­
déki színpadon megállnak helyüket. — Az arany­
ember Kohári Mariska jutalomjátéka volt, ki tel­
jesen kiérdemelte a szép számú közönség pártfo 
gasat. A 25 tagból álló társulat pártolása most 
is teljesen kielégítő, j—s.

(Időjóslat fVbrnár i s-ára : ) hideg, — 
délen esapadék,

Irodalom.
A Magyar Egyházpolitika 1S47—1894. A val- 

lásszabadsag, a polgári házasság, a kát. autonómia, 
az alapok és alapítványok s egyéb egyházpoliti­
kái kérdések történelmi fejlődése. Országgyűlési 
naplók, irományok és más hiteles kútfők nyomán 
összeállította Zeller Árpád, a képviselőház tiszt­
viselője. Betűrendes név- és tárgymutatóval, a 
kath. és izraelita orsz. kongresszusok határozatai­
val. Kiadja Boruth E. könyvnyomdája. Budapest, 
1894. I. kötet 1847 —1872. 70 iv. II. kötet
*872 —1894. 90 ív. A két kötet előfizetési ára 
10 ft, bolti ára 12 ft. Megrendelhető Boruth E, 
könyvnyomdájában, Budapest, VI., Mozsár-utca 8.

A Pallas Nagy Lexikoná-nak füzetes kiadásából meg­
jelent a 61—64. füzet s evvel megkezdődött a nagy vállalat 
V, kötete. A füzetek, mint rendesen, gazdagon vannak illuszt­
rálva, úgy szövegábrák, mint mellékletek tekintetében. E 
négy füzethez a kővetkező külön mellékletek vannak csatolva: 
Dánia térképe, Posner és fia müintézetéből, daratisztitó gépek, 
a Dardanellák térképe, Dinamo-elektromos gépek 1—4. lap 
Debreczen város szinnyomatu tervrajza, a déli vasút magyar- 
országi vonalainak térképe, Dercetisztitó gépek, Devon-szisz 
téma, a Diadochok országainak térképe, Posner intézetéből, 
Diasz-szisztema, Diluvium, Satyr a Dionysos-gyermekkel, igen 
szép réznyomás a Pallas Nyomdájából. A szöveg a damarra 
cikkelytől egész Descartes-ig terjed s a számos nagy gonddal 
és alaposan irt czikkelyek közül kiemeljük különösen a követ­
kező fontosabbakat: Dánia (Brózik dr. és Mangold dr.), Dán

•
nyelv és irodalom (Baján dr.), Dante (Radó A dr.), Darvimz 
mus ! Alexander dr.), Dávid Ferenc (Farkas József), Dayka 
Gábor (Négyem- dr.), Deák Ferenc (Marcali dr.), Debrecen 
(Thirring dr.\ Debreczeni kollégium (Balog F. dr.), Decent­
ralizáció (Heil dr. . Déli vasút . Djbieczky S.), Délszláv nyel­
vek és irodalmuk Bojnicic dr.). Dembinszky (Sebestyén Gyula), 
Demokrácia (Schvarcz Gyula dr.), Demokratizmus (u. a.). De- 
mologia (Körösi J. dr.) 'Demosthenes (Vári dr.) Dénár LFro* 
lich R. és Zsidány dr.) Deportáció (Heil dr.) és Descartes 
(Alexander dr.) A Pallas Nagy Lexikona megrendelhető min­
den könyvkereskedésben s a kiadó részvénytársaság még azt 
az áldozatot is meghozza, hogy azoktól, akik egy külföldi, 
vagy régibb magyar Lexikon birtokában vannak, ezeket bizo­
nyos összegért cserébe átveszi.

A magyar nép tiszta lelkP minden időben tudott lel­
kesülni a biibájósan összeszőtt mesék, mondák és regék iránt. 
Ezeket jórészben maga a nép esze gondolta ki, s amelyek más 
népekkel való érintkezés utján kerültek magyar tidékre, azokat 
a nép a maga józan s amellett nemes irányú gondolkodás 
módja szerint átidomitotta, mert a magyar nép egyik fősaját­
sága az, hogy minden időben meg tudta tartani a maga saját 
eszmeirányát. A népies, igazán magyaros gondolkodás tehát 
semmiben úgy meg nem nyilatkozik, mint a nép meséiben, 
mondáiban és helyi vonatkozású regéiben. —- Nagy nemzeti 
vállalat az, mely most A/aS/ar Mese- és Mondavilág cimen Bene­
dek Elek szerkesztésében az Athenaeum Írod. társulat kiadásá­
ban Széchy rajzaival díszítve megindult. Már a második füzet 
is megjelent, s ebben megtaláljuk a »Szép Palkón: c. mese 
befejezését, a $Vitéz szöcs*, »Az aranyszörü bárány*, $Bab- 
szem Jankót, ^Szalonna-fa1, ,A csoda óra*, .Rózsa királyfi* 
c. meséket teljesen és a $Bo!ónd Istók* c. mese kezdetét. E 
füzetben, melynek ára 25 kr., 15 sz bbnél szebb kép is van. 
A Magyar Mese- és Mondavilág minden könyvkereskedésben 
megrendelhető. Az első füzetet a kiadó (Athenaeum könyvki­
adóhivatala, Budapest Ferenciek-tere 3.) kívánatra ingyen is 
megküldi.

A $Vasárnapi Vjság* február 11-iki száma 18 képpel, 
s a következő tartalommal jelent meg: A b ehér-kereszt egye­
sület ünnepélye. (Gróf Károlyi Alajosáé arcképével. Richter 
Gusztáv festménye után.) — Kriza János költeményeiből : 
Erdővidék az én hazám, Az arató leány. — A nagy ellenség. 
Elbeszélés. Irta Jókai Mór. (Háry Gyula rajzával.) — I. Rá 
kőczy György. (Tizenkét képpel I. Rákóczy György arcképe 
Rembrandt festménye után, sárospataki képek, stb. Cserna 
Károly rajzai.) — Ferenc Ferdinánd főherceg fóldköruli útja. 
Irta egy tengerésztiszt az Erzsébet bajó fedélzetén. (Képpel.) 
— Páva a varjúval. Elbeszélés. Irta Mikszáth Kálmán. (Kim- 
nach László rajzaival.) — Bismarck Berlir ben. (Képpel: Be­
vonulás a császári palotába.) — Szimics György, az uj minisz­
terelnök. (Arcképpel.) Popovits V. Istvántól. — Scheuthauer 
Gusztáv tanár. (Arcképpel.) — Irodalom és művészet. Közin­
tézetek és egyesületek, Sakkjáték, Képtalányok stb. rendes 
rovatok. — — A „Vasárnapi Újság* előfizetése negyedévre
2 ft, a ,Politikai Ujdonságok*-kal együtt 3 ft. Megrendelhető 
a Franklin-Társulat kiadóhivatalában Budapest, egyetem-utca 
4. sz.)

Egyesületi élet.
A s.-a.-újhelyi árvasegél/ző és jótékony egyesü­
letre eszközölt adomány és taggyüjtés eredménye.

I.
Ldczay Elekné és Ellidssy Imréné úrnők gyűj­

tői vén : Láczay Elekné 3 ft, özv. Csuka Dmielrié 
1 ft, Moldoványi B dáné 1 ft, Roman Jánosné 3 
ft. Kemény Jenőné 3 ft, Zettin Ignácné 3 ft, 
Wagendorfer Amalia 30 kr., Schveiger Ignácné 
50 kr., Bydeskuíhy Sándorné 3 ft. Kellner Ka- 

I rolyné 3 ft, Framer Alajos 5 fc, Csaszlofszky Ig- 
| nac 3 fc, Rosenthal Smdor dr. 3 ft, Harkanyiné 

1 ft, Szentgyörgyi Dezsőné I ft. Dick Ignacné I 
ft, Halasz Józseíné 1 ft, Zinner Adolfné 1 ft, 
Löwi Adolfne 1 ft. özv. Szombathy Lászlóné 1 
ft, özv- Wiss Keresztélyaé 3 ft, Haas Ado’.fné r 
ft, Haas Lipót 1 ft, Kincsessy Péterné 3 ít, Krasz- 
napolszky l'erencn4, 1 ft, Fejes Istvánné 5 ft. 
Dókus Mihályné 3 ft. F'riedmann Mórné 1 fr, 
Nagy Ignacné 3 ft, Moldoványi Gézáné 3 ft, 
Schu'z Sándorné 2 ft, Nemes Lajos 3 ft, Zinner 
Henrikné 3 ft, Szentgyörgyi Vilmosné 1 ft, Nyo- 
márkay Ödönné I fr, Heric Mártonné 1 ft, Ur­
ban Ferencné 1 ft, Rimay Lehelné 3 ft, Mauks 
Endréné I ft. özv. Fekete Jánosné 3 ft, Benedek 
Jánosné 3 ft, Poliak Lajosné 3 ft, Matolay Ete- 
léné 3 ft, H igyárossy Gyuláné 1 ít, Kiss Jánosné 
1 fc, Márton Sandorné 1 ft, Eodor Jánosné 1 fr, 
Heidler Róbertné 1 ft, Adriányi Gyuláné 2 ft, 
Klimó Sándor I ft, Gyulai Lajos Adorján I fc, 
Háber Gyuláné 4 ft, Teicli Zsigmondné 3 ft. 
Mráz Antal 1 ft, Bérezik Nándot 1 ft, özv. Hand­
ler Imréné 1 ft

II.
H'ónscli Dezsőné és Juhász Jenöné úrnők gyiij- 

tőivén: Tomcsányi Mártonná 3 ft, Nyeviczkey Jó- 
zzefné 1 ft, Nyomárkay Kálmán 1 ft, Képes 
Gyula 3 ft. Sziráky Barna 1 ft, Emődy Béla I 
ft, Juhasz Jenőné 3 fc. Fáikért Mária 1 ft, Hönsch 
Dezsőné 3 ft, Szánky Nándorné 30 ft, Kossuth 
Jánosné 3 ft, Kovácsy Palné 3 ft, Lenkey Mi 
hályné 1 ft, Szepessy Arnold dr.-né 3 ft, Viczmándy 
Viktor 1 fr, Krescsinszky P'erencné I ft, Polónyi 
Ignácné 1 ít, Veress Károlyné 3 ft, Jendrassik 
Alfred 3 ft, özv. Malártsik Györgyné 3 ft, Bauer 
Antal 1 ft, Rosenberg Bertalan dr. 3 ft, Behyna 
Testvérek 3 ft, Barczy Beláné I ft, Nyomárkay 
Paulin 1 ft, Dombay Kálmán 1 ft, Hvozdovits 
Antal 3 ft, Izsépy Istvánné 3 ft, Frank Mihályné 
3 ft, Liszy Cornélia 3 ft, Czukkerman Ignác 2 ft, 
Gnádig Lipót 1 ft, Korinkó Jánosné 3 ft, Glatt- 
steinné 30 kr., Kellner Józsefné 3 ft, Kellner 
Edéné 3 ft, Székely Elekné 3 ft, Fodor Vilmos 
1 ft, Dókus Józsefné 3 ft, Takarékpénztár 10 ft, 
Csapó Józsefné 3 ft, Évva Mariska 3 ft, Pékáry 
Gyula 5 ft, Payzoss Andor 5 ft, Klimó Menyhért 
3 ft, Horváth József 3 ft, Bodeczky Ede 3 ft, 
Mizsák István 3 ft, Pólányi Gyu'a 3 ft, Meczner 
Gyuláné 3 ft, Molnár Leona 30 ft, Becske Balir.tné 3 
ft. Zombory Janos 3 ft, Csiszár Gáborné, Loche- 
rer Lőrinc dr. 3 ft, ozv. Boruth Elemérné 3 ft.

Dókus Gyuláné és Liszy Kornélia úrnők gyűj­
tői vén : Katona Endréné 3 ft, F'ischer Vencel 1 fr, 
Oláh Báláné 3 ft, Kopper Józsefné 1 ft, Danzin- 
ger Róza 3 ft, Csoltkó Józsefné 3 fc, Diószeghy 
jánosné 3 ft, Neuevirth Adolf 3 ft, özv. Buko- 
veczkyné 1 ft, Dókus Gyula 3 ft, Dókus Gyuláné 
3 ft, Kellner Soma dr.-né 3 ft, Wieland Lajosné 
3 fr, Ligeti Józsefné 3 fr, Hlavathy Jánosné 3 ft, 
Hlavathy Józsefné 3 ft, Wilhelm Adolfné 3 ft, 
Carolineum intézet 3 ff> Belőni Bélané 3 ít, Szer- 
viczky Ödönné 3 ft, Barthos Józsefné 3 ft, Ke- 
resztessy lajosné 3 ft, Horváth Györgyné 3 ft, 
Gyulai Ignác 1 ft, lőmber Ernöné 2 ft, Kiss Ella 
3 ft, Raisz Bélané 3 fr. Erényiné 5 ft, Ligeti 
Bertalanná 5 ft, Buday Ákosné 3 ft, Pfeiffer Gyu­
láné 3 fr, Fleiszntr Frigyesné 3 ft, Osváth Fe­
rencné 3 ft, Kolos Manóné 3 fr, Csákó Imre 1 ft, 
Barna Bertalanná 3 ft, Komendovits Ágoston 2 
ft, Zomboryné I ft, Jaczko István I ft, Szabó 
Istvánné 1 fr, Mózer Jánosné 3 ft, Székely Ja- 
nosné 5 ft, Kriszt Istvánné 1 ft, Füzy Károlyné
3 fr, Dókus Rozsa 3 ft, Klein Nándor 30 ft.

Midőn ezen gyűjtések eredményét közlöm, 
egyidejűleg fogadjak úgy a gyűjtés fáradságos 
munkáját teljesített urhölgyek, mint az áldozatra- 
kész alairók nemes emberbaráti cselekedeteikért, 
a szegények és árvak nevében is tolmácsolt kö- 
szönetemet.

Dókus Gyula, elnök.

Nyilvános nyngtatás.
A s -a,-újhelyi iparosok önképző egyesülete 

által folyó évi február hó 4-én tartott batyu-bál­
nak összes bevétele volt 364 ft 50 kr., levonva 
a kiadás 138 ft 26 kr , marad tiszta jövedelem 
226 ft 24 kr. — Fiz alkalommal felulfizettek : 
Molnár István ur őméltósaga 10 ft, Bájer Béla
4 ft, Korinko Janos, Hegedűs Károly, N. N., 
Behyna Kálmán, Gyulai Ignác, Krajnyik Sándor, 
Rakmányi János, özv. Wihs Keresztélyné, Vini- 
czay György, Dudics György, Abonyi D. Mór, 
I'odor F. Vilmos, Rein István, Pritulla György, 
Orosz Mihály, Dolozselek Albert, Armágyi Janos, 
Deutsch Simon 2—2 ftot. Frisch Herman, Frisch 
Heiman, Benke Pál, Tóth András 1 ft 50—1 ft 
50 krt. Kaszonyi Gyula, Gaszper Janos, Őzabiner 
István, Pirigyi András, Szabó András, Bokor Jó­
zsef, Hornyak György, Csernyiczky Jánosné, 
Kristóf Karoly, Tóth Lajos, Pakhár Bertalan, Ja- 
kubiczka Borbála (Sárospatak), Betteiheim Sándor, 
Breza József, Engelberth György, Héricz Sándor, 
Tatár Pál (Sárospatak), SzaUy Pál. Szabó Miklós, 
Bodeczky Gyula, Vályi Sámuel, Matirko Juzsef, 
Nagy Jenő, N. N, Veisz Bertalan, ifj. Lovász 
József, Groszman Gabor Dubay István, Balogh 
J mos Kriszt Istvánná, Zajka Vince, Zajka István, 
Balazs Janos, Barczy Béla, N. N., Werner Miksa, 
Koleszar Mariska, Pataky Miklós, Bertók István, 
Székely László, Dobos Pál, Móré Diniéi, Nem­
esik József 1 — 1 ftot. Merkli Karoly, Harcsa 
Géza, F'őző József, Hresinszky F'erenc, Forties 
Karoly, Szkrak Nándor, Kaselyák János, Klitus 
Pa!, Jakubcso József, Schiller Janos, Lesko József, 
Horec'ky Gusztáv, Reichard Jenő, Motovics Já­
nos, Kalosy Elemér, Martinidesz Lajos, Rektorik 
Kálmán, Deli István (K.-Helmecz), Roóz Adolf, 
Bendl Ignác, Bencz Márton, Reichman Ignác, 
Kiéger Béla, Bacskovszky Janos és Bacskovszky 
Bertalan 50—50 krt. — A midőn a s. a.-újhelyi 
iparosok önképző egyesülete a n. é. közönség 
elé, ily kedvező leszámolássá! lép, nem mulaszt­
hatja el mélyen érzett hálás köszönetének kife­
jezést adni, az ezen, valóban ritka áldozatra kész 
pártfogásáért. Ez alkalomra a szükséges terítékeket 
Szöllössi Sándor és Bokor József urak az egye­
sület részére dij nélkül átengedni szívesek voltak ; 
e nemes tettükért fogadják az egyesület hálás kö­
szönetét. — Itt megemlítjük még, hogy e mulat­
ságnak minden tekintetben elért nagy sikere ta­
gadhatatlanul a nagyontísztelt hölgyközönségnek 
leginkább köszönhető. Az első négyest két sza­
kaszban mint egy 120 pár járta. — Ott voltak, 
asszonyok : Héricz Sándorné, Bokor Józsefné, Szé­
kely Lászlóné, Kaselyák Jánosné, Rakmányi Já­
nosné, Kresinszky Ferencné, Bertók Istvánné, 
Engelberth Györgyné, Bláier Pálné, Tóth Lajosné, 
Őzabiner Istvánné, Szkrak Kálmánné, Loisch 
Györgyné, Soltész Imréné, Csizi Ferencné, Tóth 
Andrásné, Bolgári Andrásné, Krupa Józsefné, 
Weisz Károlyné, Onthovics Józsefné, Krehlich 
Ferencné (Bácska), Pakhár Bertalanná, Szépkuti 
Józsefné, Jakubiczka Borbála (Perbenyik), Jakub­
cso Józsefné, Krikbaum Gyuláné, Kotics Lászlóné, 
Bájer Béláné, Vályi Sámuelné, Weisz Bertalanná, 
ifj. Lovász Józsefné, Dudics Györgyné, Balogh 
Jánosné, Morovics Jánosné, Kriszt Istvánné, Zajka 
Vincéné, Zaj ka Istvánné, Goránszky N.-né, Bájer 
Antalné, Csizmazia Ferencné, Deli Endréné, Ta­
kács Jánosné. Leányok: Kotics Erzsiké, Koleszár 
Mariska, Tatár Mariska (Sárospatak), Balogh 
Ilonka, Vinczencz Anna, Vályi-nővérek, Mokros 
Mariska, Loisch Mariska, Krupa Mariska, Tan- 
csák Mariska (K.-Helmecz), Krehlick Mariska 
(Bacska), Csernyiczky Mariska, Bodó-nővérek, 
Bolgary Irén, Csizmazia Emma, Soltész Linka, 
Diószeghy Rozsa, Weisz Gizella, Bendik Paula,



Krikbaum Ilonka, Lesko-nővérek. Geronszky-nő- 
vérek. Rakmanyi Etelka, Jakubiczka Paula, Breza 
Anna Klitus Erzsiké, Kriszt Margit, Deli Etelka, 
j uj Katica, Kántor Ida, Pánczel Etelka, stb. Ezen 
a helyen ismételten felhívjuk ez utón is nagyon 
tisztelt iparostársainkat, hogy az egyesületet 
Rákóczy utca, Mattyasovszky-fé'e ház) minél szá­
mosabban látogatni, illetőleg beiratkozni szíves­
kedjenek, a hol is tiszta és tágas helyiségre ta­
lálnak és úgy szellemi szórakozásukról, mint szak­
lapok áltál a tagok önképzéséről is sok tekintet­
ben gondoskodva van. S.-A.-Ujhelyben, 1894. 
február I4jén.
Berták István, Székely László, Héricz Sándor,

e. jegyző. e. pénztáros. e. elnök.

Meghívó. A »Zcmplénvármcgyei Orvos-gyógysze­
részi Egyesület‘ folyó 1894. február 20 án, délután 
4 órakor, Sátoralja Ujhelyben, az arvaszéki tanács­
teremben rendkívüli közgyűlést tart, a melyre egye­
sületi tagtars urat tisztelettel meghívom. A gyűlés 
tárgyai : I. Á magy. kir. belügyi Ministérium ál­
tal tervezett ,Orvosi kamarák«. 2, Eszmecsere az 
országos közegészségi és orvos-gyógyszerész-ügy 
államosítása, illetőleg kozpontositása telett. 3. Az 
egyesületet illető tárgyak. Sárospatak, 1894. feb­
ruár 15 én.

Id. Lengyel Endre dr,
egyesületi elnök.

>Első s.-a.-újhelyi izr. betegsegélyző egye- 
letA A városunkban mar 13 év óta fennálló >Elsö 
s.-a.-újhelyi izr. betegsegélyző egyesület e na­
pokban Grünbaum Simon elnöklete alatt közgyű­
lést tartott, melynek egyedüli tárgyát a tisztikar 
és az egyesületi orvos választása képezte. Az 
elnök bokros elfoglaltsága miatt állásáról lemond­
ván, a közgyűlés neki. Alexander Vilmos indít­
ványára, tiz évi önzetlen és buzgó működése 
elismeréséül egyhangúlag jegyzőköny vi köszönetét 
szavazott. Az uj tisztikart a következőképen vá­
lasztották meg: Elnök: Haas Fülöp ; alelnök : 
Csinner Bernát; titkár : Némethy Bertalan ; pénz­
táros : Roth Vilmos ; ellenőr: IVeiiz Jakab. Vá­
lasztmányi tagok lettek: Grünbaum Simon, Glatt- 
stein Mór, Singer Lípót, Alexander Vilmos, 
Deutsch Ábrahám, Sclnvarcz Márkusz, Schwarcz 
Ignácz ifj.. Schwarcz Ignác id.. Wilhelm Henrik, 
Spitz Herman, Deutsch Adolf, Guttmann Simon, 
Trattner Lipot, Eckstein Arnold, Kálmán Samu. 
Egyesületi orvosnak Stern Ármin dr.-t választot­
tak. A tisztikar az egyesület érdekében nagy te. 
vékenységet fejt ki és elhatározta, hogy több 
üdvös reformot fog behozni. így többek kozott 
valószínű, hogy meg egy orvost fog alkalmazni, 
a mire az egyesületnek később szüksége is lesz. 
Az a valóban lelkes érdeklődés, melylyel az 
egyesület iránt azok is viseltetnek, kik kedvez­
ményeiben nem is részesülnek, mutatja, hogy az 
egyesületre varosunkban fontos hivatás és jövendő 
var. As egyesület pártoló tagjai ugyanis e napokban 
jelentékenyen gyarapodtak. Egyúttal megemlítjük, 
hogy a pártoló tagok évenként csak 1 ft 20 krt, 
az * egyesület rendes tagjai pedig 2 ít felvételi 
dijat s hetenként 10 krnyi járulékot fizetnek. Az 
egyesület a rendes tagokat, ezek feleségeit és 
gyermekeit megbetegedés esetén az egyesületi 
orvos látogatásában és az orvosság ingyenes é - 
vezetében részesíti. Később azonban heti pénz­
segedelemben is fognak részeeülni Kn.

Zemplén-vármegye Monographiája.
Szirmay és egyéb kútfők nyomán szerkesztett két kö­

tetes munka.
Irta: Kapás Lajos Aurél.

I. Kötet.
Bevezető fejezet.

,Igazat nem hamisítottam, 
hamisat nem igazítottam.5

Tinódi.

(Folytatás.)

Lassan hódították meg a tért, de azért mé­
gis urai lettek annak a földterületnek, a mit zaj­
talanul elfoglaltak.

Lassan aztán itt is, ott is szlávok tűnnek tel.
Bizonyítéka annak, hogy szlávok laktanak 

nálunk, a magyar nyelvben előforduló szláv szók. 
Hogy világosabban mondjam : a szláv szók a- 
tása a magyar nyelvre elvitázhatatlanul bizonyít 
amellett, hogy mostani hazánk legtöbb részen 
szláv faj lakott akkor, amikor őseink betelepedene .

Őseink letelepedésének ideje pedig a frank­
német kor után következett.

De ne előzzük meg az eseményeket.
Miklosich, a kitűnő nyelvtudás, a szláv nyelv 

hatását a magyar nyelvre tárgyalván, így *r a 
többi között: >Bajos kérdés, hogy melyik sz av 
nyelvből valók a szók, melyeket a magyar an 
találunk. Ha elfogadjuk azt a tételt, melynél °gva 
a szók a dolgokkal együtt kerülnek a nyelv e . 
tehát a kölcsönvevő és kölcsönadó népek szoros 
és közvetetlen érintkezésben kell hogy legyene . 
Úgy de a magyarok letelepedése után a sz. ov 
nekre, még pedig a nyugatiakra, fogunk gon o ni, 
akik onállásuk elenyészte után a magyaro a 
egyesülvén, legnagyobb részt el is magyaroso ta ,

mely körülmény, a történelem bizonysága szerint: 
az idegen szók fölvételét leginkább előmozdítja.
Eme nyugati szlovének bajor téritök meg Cyri 
és Method által keresztyénekké válván, némileg 
mivelődtek vala . . . Kevésbbé lehet a dél-keleti 
szlovénekre, azaz bolgárokra gondolni, akik sajat 
államot képeztek s nem lehettek oly szoros vi­
szonyban a magyarokkal. Ha vájjon a volt Morva­
országnak keleti lakosai a szlovén vagy cseh 
törzshöz tartoztak e : az még eldöntetlen kérdés, 
de van több ok, mely a szlovén törzs mellett 
szól. A szerbből nem kerülhettek akkor kölcsön­
vételek, mert a szerbek csak később, a bolgárok 
elszoritása után, lőnek közvetetlen szomszédjai a 
magyaroknak. Azonképen nem jőnek tekintetbe 
a kis oroszok vagy ruthének. Azután későbbi 
időkben történének cseh vagyis szlovák, szerb és 
ruthén kölcsönvételek is.1)

Hunfalvy ebből aztán ki is vonja a követ­
keztetést, azt t. i. hogy a dunántúli szlávok az 
u. n. karanténok, vagy szlovének nyelve volt be 
folyással a magyarra és nem a tiszai vagy épen 
erdélyi szlávoké.72)

Hogy mily szavak s milyen alakban kerül­
tek egyenesen a szláv nyelv utján a mi nyel­
vünkbe : én, érdekesnek találom. Ázért közlök is 
itt egy-kettőt a számtalanból.

a) Az eggházi dolgok, ünnepek és személyek 
elnevezése közül: keresztyén, pogány, pap, püspök, 
apát. apáca, barát, deák, koma, oltár, kereszt, 
krizma, karácson, szereda, csütörtök, péntek, szom­
bat, szent, alamizsna, babona, varázs, bálvány, 
ábrázat, parázna, pokol stb

b) Állami dolgok és személyek elnevezéséből: 
tokma, zálog, zsel'ér rab, robot, dezsma, kamat, 
szabad, szolga, császár, király, udvar, nádor, asz- 
talnok, tárnok, vajda ispán, kenéz, porosztó (po­
roszló), porkoláb, tömlöcz stb.

c) Pénz és mérték nevek : pénz, peták, poltura, 
pint, akó, veder, köböl stb.

d) A háború s a vele kapcsolatos fogalmak, 
személyek, eszközök közül: csata, harcz, bajnok, 
vitéz, tabor, tábornok, sisak, paizs, kópja, puzdra,
strázsa, sátor stb. ,

e) Állatok: kabala, bival, szamár, bárány, 
czáp, marha, szeléndek, vizsla, macska, kaczér, 
medve, kakas, jércze, kappan, kacsa, hörcsök,

‘ patkány, vidra, páva, bibicz, csíz, czinege, esz- 
| trág, szarka, galamb, kánya, esik, harcsa, pisztráng,I rak, ikra. bolha, raj stb.

f) Növények: rozs, gabona, murok, ezék a, 
retek, tok, dinnye, lencse, bab, paszuly, mák, 
len, szilva, baraczk, cseresznye, naspolya, bere- 
kenye, málna, gesztenye, gongba, boróka, bodza, 
topoly, jávor belénd, konkoly, kömény, moh, 
szalma, kalász stb,

g) A földmivelés és az ahhoz tartozó dolgok 
közül: iga, járom, patkó, taliga, kolomász, pating, 
csoroszlya, gerendély, borona, asztag, petrencze, 
guzsaly, gereben, abrak, garád, dorong, páleza, 
istáp, barázda, patak, róna stb,

h) Mesterség, kereskedés és szerszám nevekből : 
gerencsér, kádár, kollár, bodnár, molnár, mészá­
ros, kupecz, takács, mester, beretva, szekercze, 
topor, villa, malom, borda, osztovát, kalitka, tár, 
abroncs, lapát, csév (cső), motola, láncz stb,

i) Hajózási eszközök : csolnak, ladik, kormány, 
naszád, vitorla stb.

j) Épület, lakás és annak részeiből: ablak, 
akol, asztal, dunyha, esterha, garádics, katlan, 
kémény, konyha, oszlop, pokrócz, pincze, pitvar, 
polez, szövétnek, vánkos, abrosz, tányér stb.

k) Ruházat: sapka, csuha, darócz, gatya, 
guba, gúnya, harisnya, kapocs, palást, pántlika, 
ruha, sáska, zubbony stb.

l) Ételnemüek : eczet, galuska, kalács, ka 
poszta, kása, kocsonya, kolbász, kovász, szalonna, 
pecsenye, tészta, ebéd, vacsora, uzsonna pálinka stb.

m) Egy némely edény neve: csésze, pohár, 
korsó, csutora, kas, kosár, karabó, dézsa, kád, 
zsojtár, cserép stb.

n) A család és hozzátartozói közül: déd, baba, 
unoka, mostoha, dajka, pesztonka, mátka, barát, 
társ, drusza, család, szomszéd stb,

0) Hivatal elnevezésekből: kulcsár, szakács, 
szolga, tolmács, komorna stb.

p) A testnek egyes részei: potroh, ikra, méh stb. 
r) Egynéhány beteg ség-név : görcs, nátha, me- 

régy (mirigy), tályog, túr Jpé'dául a túrós ló),
hiba, giliszta, nyavalya stb.73)

Természetes valami, hogy a most elsorolt 
szókon kivül számtalan sok még azon szók száma, 
amelyek a szláv nyelv utján jutottak hozzánk.

Jól tudom én, hogy a fentebbiek közül nem 
egy szó a latin vagy a német nyelvben gyöke­
rezik s onnan lett tulajdonunkká; de nem köz- 
vetetlenül, hanem közvetve a szláv nyelv utján : 
ezt állítom én számtalan tudós mondása alapján.

Erre vonatkozólag olvasom: »A tömérdek 
sok szláv szó között azonban nincsen egyetlen 
igeszó (verbum); mert ilyenek : pecsételni, abron­
csolni, uszonálni stb. a befogadott szláv szókból 
magyar képző által lett igeszók. Azért az idegen

vagy jövevény szók nem is változtathatják meg 
a nyelvet, sőt ez maga változtatja meg az idegen 
szokat, kiejtése törvényeihaz idomítván azokat.* 
Majd egy lappal tovább, ugyanott ez van írva : 
„Ez a nyelv, elfogadván a török hatást s elfogad­
ván a szlovén hatást csak substantivumokkal, 
azaz dolgok neveivel, gazdagodott meg (egy-két 
török igeszónak kivételével): a nyelvnek szelleme, 
mely leginkább az igeszókban lélekszik, változat­
lanul maradt meg,,'4)

E rövid kitérés után térjünk még egy ke­
vés időre vissza a szlávokhoz s nézzük: milyen 
szerepet játszottak a történelemben ezen időben .

(Folytatjuk.)

4) Hunfalvy : Id. m.

seben.
7i) Miklosich : Die slavischen Elemente im Magyari

**) Hunfalvy: Magyarorsz. Ethnagr. 272. 1.
?3) Miklosich: Die slavischen Elemente im Magyanschen 

és ennek nyomán Hunfalvy: Magyarorsz. Ethnogr. 272—274 lap.

tanűgy

Zemplén-vármegye népiek, tanügyi állapota.
Zemplén vármegye 1892/93- iskolai, illetőleg 

1893. polgári évi népisk. tanügyi állapotáról szóló 
s a vármegye t. közigazgatási bizottságához intézett 
tantelügyelői jelentés fekszik előttem. A mindenre 
kiterjedő jelentéssel legyen szabad e lapok hasáb­
jain kissé bővebben foglalkozni s a t. olvasókat 
a főbb tételekkel megismertetni.

1. Iskolák és azok jellegének kimutatása. 
Zemplén-vármegyében 451 község van. Ezek 
közül 332 községnek volt egy vagy több elemi 
iskolája, 87 iskolai tekintetben más községhez 
volt csatolva, 32 község pedig a lakosság sze­
génysége miatt iskolát nem tarthatott fenn s a 
távolság miatt más községekhez sem volt csatol­
ható s igy ezen községek gyermekei iskolai neve­
lésben és oktatásban nem részesülhettek.

A tanügyi jelentések kettős jelentősége közül 
nem ritkán csak kevéssé méltatják a fontosabbat. 
Értjük alatta azt, hogy e jelentések ne csak úgy 
tekintessenek, mint a melyek a tanügyi .adatok 
csoportosításával mentül kedvezőbb képét adjanak 
a vármegyék tanügyéről, hanem hogy igyekezzenek 
híven és tárgyilagosan kimutatni iskolaugyunk 
egészének nemcsak haladását, hanem íogyate ai 
is mert csak ez utón találhatjuk meg helyesen 
a legközelebbi jövő teendőit. Zemplén-vármegye 
derék tanfelügyelője nem szépíti a dolgot, citraz- 
gatás nélkül elmondja, hogy vármegyénkben meg 
most is van harminckét oly község, melyben a 
gyermekek nem a népnevelés iránt való közöny, 
hanem a lakosság szegénysége miatt teljesen nélkü­
lözik az iskolai nevelést s oktatást. E szomorú 
tényt hallják meg azok, a kiket illet s vegyék 
figyelembe 1 Igaza van Zseltvay B. varannai tisztelt 
kartársamnak, midőn e lapnak múlt heti szamaban 
megjelent cikkelyében azt hangsúlyozza, hogy 1 
sorompóba kellene lépni a vármegye törvényható­
ságának, hogy vármegyénk az ezredeves ünnep 
alkalmából az országban felállítandó AOO allami 
népiskolából megkapja az ót megillető részt.

De térjünk vissza a tanfelügyelői jelentéshez.
A puszták közül hét bírt elemi iskolával (Újvilág, 
Halászhomok, Sárospataki tanya, Jajhalom, Jozset- 
völgye, Szentmaria és Monyba). A vármegye terüle­
tén volt összesen 454 elemi és egy allami polgári
iskolával összekötött középkereskedelmi iskola 
(Ho nonnán). Ezenkívül volt 8 iskola liparostanulok 
számára, 1 ipartanmühely (Homonnán) 1 női ipar­
iskola (S.-A. Ujhelyen) és 23 kisdedovo-intézet.
A 454 elemi népiskola közt volt 24 allami, 12 
községi, 125 r. kát., 160 gör. kát. 95 helv. hitv.,
13 ág. ev„ 20 izr, 4 magánjellegű es két egye­
sületi. A tanítás nyelve szerint volt 299 magyar, 
86-tót-magyar, 37 ruthén-magyar, 20 tót és 13 
ruthén iskola.

Midőn három évvel eze'őtt Zemplen-varme- 
gye népoktatásügyi állapotát ismertettem, azt hit­
tem, hogy, főispánunk Öméltósága nernes erdek - 
dése s &a kir. tanfelügyelő ügybuzgósága után 
Ítélve, nemsokára a homonnai polgári iskolán 
kivül a s.-a,ujhelyi 'felsőbb [polgári) leányiskoláról 
is kell majd referálnom ; azzal a reménynyel ke­
csegtettem magamat, hogy a városunkban terve­
zett felsőbb leányiskola eszméje már a legközelebbi 
időben ténynyé válik. Fájdalom, ebbéli feltevésem­
ben csalatkoztam. Ez ügy még most is vajúdik , 
ezen iskola felállítása, úgy látszik, még most is hm 
remény, dacára annak, hogy a vármegye koz- 
igazgatási bizottsága a kir. tanfelügye. e, er 
jesztésére mar kétszer intézett felterjesztest a 
vallás és közoktatásügyi ministerhez a városunkban 
létesítendő felsőbb leányiskola érdékében. Pedig 
magasabb nemzeti és kultúrái szempont is szól a 
mellett, hogy a felsőbb leányiskola kérdése vegre- 
valahára megoldást nyerjen. Városunknál ez ído- 
szerint annyira meg vannak egy állami felsőbb 
leányiskola fölállításának előfeltételei, hogy azzal 
e tekintetben Zemplén-vármegye és vidékének 
egy városa sem versenyezhet!

II. Tankötelesek száma. Zemplén-vármegyé­
ben volt 6 — 12 éves 42742, 13 15 *ves
13668, (összesen tehát 56410 tanköteles. Ezek 
közül járt a mindennapi elemi iskolába 35580, az 
ismétlő és ipartanuló-iskolába 7388, polgári isko­
lába 119, középkereskedelmi iskolába 41 és közép­
iskolába 501, vagyis összesen 43629 tanköteles 
járt iskolába. Iskoláztatásban nem részesült 12781. 
Vallás szerint volt 20450 róm. kát., 18689 gór,



kát., 10341 helv. hitv., 1250 ág. cv., 1 unitárius 
és 5679 izr. tank teles. Nyelv szerint volt 17445 
magyar, 19909 tót és 9056 rutén.

Knopfler Sándor
(Folyt, küv .

HUMOR.

Tartozás a pedagógia mezején.
I.

Miinkaközbon.
Erős kopogás hallszik a tanterem ajtaján, 

mi közben felnyílik . . .
— 'Csés jó napot kívánok !
— Isten hozta szerencsésen, hangzik a fo- 

gadj-isten a gyermekek ajkairól.
O. Károly, az iskolaszék kiküldött tagja jött 

el, hogy a tanító munkájáról s az iskolai állapo­
tokról meggyőződjék.

— Hat gyermekek, igy kezdi, azt kérdem 
tőletek legelőször is : eljön-é mindennap tanítani 
benneteket a tanító ur r Nem marad e néha ha­
nyagságban ? stb.

. . . Én magam, e pedagógia-ellenes kiroha­
nástól megkövülve álltam ; a nebulók java rész­
véttel nézett felém, mig a gyanusabbak karör­
vendve várták 1 No bezzeg, most tanító nramat is 
ráncba szedik ; nála is van hatalmasabb.

— Várjon csak bácsi ; szóltam en, üljön le 
ide, mig én elvégzem, mert itt most én vagyok 
a legelső ember; hallgassa, mit csinálunk.

Az imént még inkvizitornak beillett öreg 
csendesen megül, hallgat, hozzá sem konyit a 
tárgyhoz, mindazaltal a végén igy szól :

— Helyesen van.
Ekkor láttam: be, mire jó a külföldről hazai 

talajba átültetett iskolaszéki intézmény.
Falun : a jót rombolja ; a gyengét nem

építi. - —
II.

Jutalom a — síron innen.
Kedves biró ur ! Úgy a mult, mint a folyó 

évi iskolai tartozások, bzr az év felén járunk, 
künn vannak, ideje volna, ha befolynának.

— Kérem tanító ur, két pár uj csizmatalpat 
elkoptattam körorvos, vizipuska vételár, útadó, 
ebadó beszedésével; a népnek az utolsó garasa í 
is elfogyott ; de most kaptam egy rendeletét, i 
hogyha a kéményseprő dijait rögtön be nem eg- 
zekvalom: 5 ít bírságot kapok. Majd ha ezt is 
beszedem, sor kerül az iskoláéra.

Tehát e földön a jutalom a kéményseprőé után.
III.

Jutalom a — síron túl.
Süvítő szél rázza az avart Karos község 

ó temetőjén
Mi az amott, mit keres ott a fából való sír- 

jelek közt ama fűtől való h fejfa — Az enyészet­
tel dacoló ? . . .

— Ott fekszik az öreg tiszteletes tanító ur, 
szólt a görnyeteg öreg egyházfi • sokáig szógálta 
a kösséget, olyat csináltunk neki, kiibúl, mert az 
egész falut ő tanajtotta.

— Olvassuk hát:

Itt nyugszik 
T. BORCSIK ÍÁNOS 

Egyház népésze,
Élt 80 éveket, 

m. h. 1850. apr. 19.

Tehát a holtak közt a jutalom elől: különb 
jelvény : kő alatt

Ott nyugszik vele az ige, az eszme is . . .
Ne búsuljatok, tanitótársaim. Kitör az onnét 

és győzni fog. Berecz Károly

Vármegyei Hivatalos Rész.
174 ki- 94- A bodrogközi j. JőszolgabirbjátóX.

JPá,l3ráza,ti liircLetmény.
Zemplén-vármegye bodrogközi szolgabirói já­

rásában Kis Czigánd, Nagy-Czigánd és Karód köz­
ségekből álló, 300 frt fizetés, 120 frt lakbér, 60 
jrt irodai, 60 frt utazási átalány, 8 öl tűzifa, 48 
hold fü;d s ezutani legeltetési jog haszonélvezete 
s a magánfelek érdekében teljesített munkálatok 
szabályrendeletiieg megállapított munkadijával ja­
vadalmazott körjegyzői állásra ezennel pályázatot 
nyitok s felhívom a pályázni szándékozókat, hogy 
az 1883 évi I. t. c. 6. §-a szerint felszerelt kér­
vényeiket a választásra Kis-Czigánd községházá­
hoz f. évi március hó 12-ik napjának d. e. 9 órá­
jára tűzött határidőt megelőzőleg hivatalomhoz 
benyújtani saját érdekűknek ösmerjék.

Kir.-Helmecz, 1894. február hó 10.
Bencsik, főszolgabíró.

589. I. 94. sz. A szirmai járás fószolgalirájátol,
KÖrözvény.

Danes János sztarinai lakos körjegyző tulaj­
donát képező, Suhaj nevű, sárgás-barna színű, 3

éves kan, a hátán leforrázás következtében egy 
tenyérnyi nagyságú folttal ellátott kopo kutya, 
folyó ho l r-ik napjan elveszett.

Kelt Szinnan, 1894. február hó 13 án.
Kossuth, főszolgabíró.

Nyilt-tér.*)
Nyilatkozat.

Ezen becses lap múlt heti számában a 
>gyáristák< tanczmulatságanak t. tudósítója el­
járásomat tapintatlannak nevezte kijelentvén, hogy 
eljátszottam a mulató közönség rokonszenvét.

Félreértések kikerülése végett kijelentem, 
hogy én azon alkalomból «gy mint mindenkor a 
vendég-közönséggel szemben legudvariasabban jár­
tam el s csak néhány urnák méltatlan s ream 
anyagi veszteséggel járó kívánságát nem voltam 
hajlandó teljesíteni.

Megvagyok győződve, hogy a t. közönség 
ezt tudomásul veszi s bizalmával továbbra is meg­
tisztel, annál inkább, mert a t. tudósító ur igaz­
sága tudatában a tényalást mély homályba fedi 
s elégségesnek tartja egyszerű gyanúsítása alapján 
közvéleményt nyilvánítani.

Teljes tisztelettel:
Abonyi D. Mór.

*) E rovat alatt közlő tekért nem vállal felelősséget.
Szerk.

-A- szerlcaazitő póatá-ja.
3-J-3- Igen sajnáljuk, de már nem tudjuk előkeriteni. 

A bélyeggel mit tegyünk ?

Felelős szerkesztő:

DONGÓ Gr GT. GÉZ
Kiadó-tulajdonos : Éhlart Grjrula.

6948 94. számhoz.

Faeladási hirdetmény.
A magyar tanulmány-alapítvány tulaj- 

1 donához tartozó Zemplenmegye Bodrog- 
kisfalud község határában fekvő erdőben 
1894, 1895 és 1896. évek alatt kihaszná­
lásra kerülő összesen 34, és 64 100 k. 
holdnyi cserhám vágásokban találtató 2216 
forintra becsült 1341 köbméternyi tölgyfa­
hozam eladása iránt zárt ajánlatu verseny 
fog tartatni.

Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánla­
tokhoz 220 forint bánatpénz, készpénzben 
vagy állami értékpapírokban csatolandó és 
világosan kijelentendő, hogy ajánlattevő az 
eladási feltételeket ismeri és azokat köte 
lezőkül elfogadja. !

Az ajánlatok f. évi márczius hó 9-ik J 
napjának déli 12 óráig a vallás- és köz- I 
oktatásügyi m. kir. ministerium segédhivali 
igazgatójánál nyújtandók be. (V. kér. 
Hold-utcza 8. szám.)

A később érkezett, vagy a feltételek­
től eltérő ajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

A vallás- és közoktatási m. kir. minis­
ter fenntartja azon jogát, hogy az ajánla­
tok között szabadon választhasson, vagy 
pedig azokat egyenkint és összesen visz- 
szautasithassa.

Az ezen versenyben résztvenni szán­
dékozók a teltételekről tudomást szerez­
hetnek : a vallas- éz közoktatásügyi m. 
kir. ministerium erdészeti osztályában és a 
közalapítvány erdövédségénél Bndrogkis- 
faludon.

Budapesten, 1894. évi február hóban.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir mi- 

nisteriumtól.
(Utánnyomat nem díjaztatik.)

Az árvaház épülete alatt egy 
k. b. 200 hordóra alkalmas tágas 
pincze bérbe adó. Értekezhetni j 
Csákó Imre gondnok urnát.

42/v. 1894. sz.
Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a. újhe­
lyi kir. törvényszék 12369-/93. p. sz. végzése által Klein Dá­
vid felpeies végrehajtató javára Szavcsuk József alperes ellen 
210 frt tőke, ennek 1893. év december hó I. napjától számí­
tandó 6% kamatai és eddig összesen lelmerült perköltség kö­
vetelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bi- 
rőilag le és felülfoglalt és 685 frt 70 krra becsült különféle 
bútorok, könyvek stb. ingókból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 254./P. 1894. sz- kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén vagyis Homonnán Szavcsuk József 
lakásán leendő eszközlésére 1894. évi február lló 27. napjának 
d. e 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c.107. §-a értelmében 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t. c. 108.-§-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő .

Kelt Homonnán, 1894. évi febr. hó 16. napján.
ÜariíCMUiyi I*íil kir. bir. végrehajtó.

I Tk. 1804. sz. 1893.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság köz- 

j hírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatnak Friedmann 
j Herskó és neje Bleuer Rozália ó.-liszkai lakosok végrehajtást 
I szenvedők elleni 794 frt 54 ‘/, kr. tőkekövetelés és járulékai 

iránti végrehajtási ügyében a s.-a—újhelyi kir. törvényszék a 
(tokaji kir. jbiróság) területén levő O.-Liszka nagyközségben 
fekvő az o.-üszkai 93. sz. tjkvben A. I. 2—5 sor 679. 819.
1105. és 27S3. hr. számok alatt foglalt ingatlanokból Fried- 
mann Herskót fele részben illető jutalékra 80 ft. Az o.-lisz- 
kai 397. számú tjkvben A. I. 141. hr. szám alatt foglalt bel­
sőség és 43ő./a. b. ö. i. számú házból valamint az ehhez tar­
tozó közös legelő és erdő illetőségből Friedmann Herskót 
fele részben illető jutalékra 168 ft. Az o.-liszkai 744. sz. tjkv­
ben A. 1129. és 2055. hr. sz. alatt Friedmann Herskó és 
neje tulajdonául Írott ingatlanokra, éspedig :

a) az 1129. hr. sz. szőlőre 220 ft b. a. 2055. hr. sz. 
szőlőre 596 ft. Az o.-liszkai 745. sz. tjkvben A. I. és A. -J- 
514. és 1753. hr. szám alatt, foglalt ingatlanokból Friedmann 
Herskó végrehajtást szenvedett fele részben illető jutalékra és 
pedig az 514 hr. számú szántóföldre 88 ft. Az 1753. hr. sz. 
szántóföldre pedig I4 ft. Az o.-liszkai 746. sz. tjkönyvben 
A. I. i. sor 102. hr. sz. alatt foglalt belsőség és 102. ö. i. 
számú házból valamint az ahhoz tartozó legelő és erdő illető­
ségből Friedmann Herskó végrehajtást szenvedettet fele rész­
ben illető jutalékra az árverést 284 ftban ezennel megállapított 
kiikáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1894. évi március hó 12. napján d. e. 10 órakor O. Liszka 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át készpénzben, vagy az i8Sr. LX. törvényezikk 42. 
szakaszaiban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november lió 1-én 3333- szám alatt kelt igazságügyminisz­
teri rendelete §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, ava^y az 1881. LX. tcz. íj .a értel­
mében a bánatpénznek előleges elhelyezéséről kiáilitott sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban, a (kir. jbiróság mint telekkönyvi ha­
tóságnál, 1893. évi deczember 4-én.

I.áczay, kir. jbiró.

Tk. 2136/1Ő93 sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrerajtatónak Gönc/.y 
Józsefné sz. Nagy Terézia ismeretlen örökösei végrehajtást 
szenvedő elleni 17 ft 42 kr. töke követelés és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében az újhelyi kir. törvényszék (a tokaji kir. 
járásbíróság) területén levő Tarczal nagyközségben fekvő a 
tarczali 523 sz tjkvben A. I. I. sor 651. hr. sz. alatt >/4 rész­
ben Gönczy Józsefné sz. Nagy Terézia végrehajtást szenvedő 
]/4 részben Árvái Józsefné Nagy Terézia '/,, Nagy Mária '/4 
részben pedig Varga Ferencné a Kertész Zsuzsanna tulajdo­
nostársak nevén álló azonban az 1881. évi 60. t, ez. 156 §-a 
alapján egészben árverés alá bocsátandó belsőség és 573. ő. i. 
sz. házra 400 ftban ezannel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 
1894. évi március hó 14. napján d. e. 10 órakor Tarczal 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsá­
rának 10%-át vagyis 40 forintot készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rende­
let 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. törvényezikk 170. 
szakasza értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiáilitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban a kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1893. évi deczember hó 7. napján.

I.iíezay, kir.| jbiró.

Tk. 1676./1893. sz.

Arveiési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. jbiróság mint tkkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatnak Lőrincz József örö­
kösei végrehajtást szenvedő elleni 56 ft 94'/, kr. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. tör­
vényszék (a tokaji kir. járásbíróság) területén lévő O.-Liszka 
nagyközség határában fekvő az o.-liszkai 133. sz. tjkvben 
A. I. 2815. hr. sz. alatt Lőrincz József, Jnliánna, Mária és 
.stván kiskornak tulajdonául Írott ingatlanra valamint az 
o.-liszkai 1190.^ és 1200 sz. tjkvekben foglalt 2í/3541-ed 
ívsz közös legelő és 26/;1-n. rész erdő illetőségre az árverést 
414 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
iK,’£y a. fennebb megjelölt ingatlan az 1894-ik évi március 
llO 28-ik napjan d. u. 2 órakor O.-Liszka község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10%-át vagyis 41 Ü40 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX 
t.-c 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
nov. hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügy min. rendelet 8 ik 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 170. $-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszer ü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt lokajban a kir. jbiróság mint telekkönyvi ható­
ságnál 1893. évi dec. hó 9.

Iiáczaj, jbiró.



Ház bérbe-adás esetleg eladás.
A Szilvássy örökösök Ka-

zinczy-utcai háza, április hótól 
kezdve bérbe-adó, esetleg méltá­
nyos áron eladó. Az eladás rész­
letei megtudhatók dr. Szilvássy 
íánostól Borszéken. ,_2
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Haszonbérbeadás.
Méltóságos Gróf Andrássy Tivadar 

ur hitbizományi uradalmához tartozó a 
S.-A.-Ujhelytöl a Bodrogközre vezető 
törvényhatósági útvonalon levő Bodrog- 
hidvámszedési joga f. évi április 
1-tŐl kezdve hat egymásután követ­
kező évre f. évi márczius 12-én 
d. e. 10 Órakor T.-l'erebesen az 
uradalmi igazgatósági irodában meg­
tartandó árverésen haszonbérbe log 
adatni.

A vonatkozó feltételek a nevezett 
irodában megtekinthetők.

röke- Verebes, 1894. február 11-én.

Malonyay Ferencz,

i

jószágigazgató.

Ö3 Kuszvény és csúzban szenvedőknek ezennel a
legtágabb körökbenHorqonv-Pain-Expeller
elnevezés alatt dicsérőleg ismeretessé vált Tinct. 
Capsid comp. ajánlókig legyen emlékezetbe hozva. 
Ezen népszerű háziszer 25 óta, mint legmegbízhatóbb 
fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes es mindnyájak 
által, a kik használták igen kedveltetek, úgy hogy 
további különös ajánlásra nem szorul. Lvegje 4U kr., 
70 kr vagy 1 f. 20 krnyi áron a legtöbb gyógyszer-
tárban kapható. Azonbaii a „Horgony" védjegyre ügye­
lendő, mert csak a vörös horgonynyal ellátott üvegek 
valódiak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem 
volna kapható, akkor forduljunk a gyártok gyógy­
szertárához: Richter gyógyszertára „az arany 

oroszlánhoz11 Prágában vagy Torok József 
fe———— gyógyszerészhez Budapesten.

Tk. 1677. SZ./893.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi/ hogy a kir. kincstár végrehajtatnak Szabó 
Klára özv. Nagyné ösmeretlen örökösét végrehajtást széniedo 
elleni 62 ft 39 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék, (a tokaji ^ kir. 
birósá ■) területén levő O.-Piszka község határában fekvő az 

o.-liszkai 279. sz. tjkvben A. I. hr. sz. alatt Szabó Klára 
özv Nagyné végrehajtást szenvedett tulajdonául Írott belsőség 
31-. ö. i. sz. ház s az ehhez tartozó közös legelő és erdő 
illetőségre az árverést 400 ftban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1894. évi március hó 28-ik napján d. e. 10 órakor olasz- 
l.iszka község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg- 
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10%-át vagyis 40 ftot készpénzben, vagy az *88i.LX. 
t-ez 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az iböi. l\i 
nov hó 1-én 3333- sz. a kelt igazságügymin. rendelet 8. §-á- 
ban kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiallitottsza-
bályszerü elismervényt átszolgátatm. . ,

Kelt Tőkajban a kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóságnál 1893. évi december hó 9-ik napján.

T.áo/.ay, kir. jbiró.

jó minőségű van eiadó, méter mázsánként 
2 ft 20 krjával, úgy szinte kittiHO mi­
nőségi! valódi sör árpa vető-mag
méter mázsánként 6 ft 80 kr. nsgos Kazin­
czy Arthur ur Berettői gazdaságában. 
Venni szándékozók kéretnek Lehócky Miklós 
dazd. tiszthez forgulni Berettóre. u. p -
Bánócz

Árverési hirdetmény.
A >felső-zempléni kölcsön s takar ék-intézet < 

csődtömegéhez tartozó homonnai 284. számú te 
lekjegyzökönyvben 881. hej rajzi szám alatt fel­
vett ingatlan az azon levő 286. népsor számú hcZ 580 
ft kikiáltási árban a s -a.-újhelyi kir. törvényszék­
nek. mint csődbíróságnak 2519893. számú hatá­
rozata folytán Raisz Bé!a kir. törvényszéki bíró 
ur mint csödbiztos közbcnjottcvel f. évi márczius 
hó 14-én d. e. 11 órakor Homonna varos község 
házánál nyilvános árverés utján el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10 százalékát vagy is 58 ftot készpénzben az 
árverés megkezdése előtt bánatpénz gyanánt leté- 
teményezni.

Az árverés azonnal jogerőre emelkedik s 
utóajánlat elfogadtatni nem fog, — ellenben becs- 

| áron alul az ingatlan eladva nem lesz.
I Vevő köteles a vételárt két részletben és

pedig az árveréstől számított $0 es 6o nap alatt 
lefizetni.

Közelebbi adatok és feltételek alant irt tomeg- 
gondnoknal megtekinthetők.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1894. évi febr. 14

Dr. Rosentha! Sándor,
mint a felső zempléni kö'csön s takarék­

intézet csődtömegének gondnoka.

Árverési hirdetmény.
A $felsc-zempléoi kölcsön és takarék-in 

tézet < csőd-tömegéhez tartozó, a morvái 159"'k 
számú telekjegyzőkönyvben 1149. 1189 és 1240.
helyrajzi számok alatt felvett 56 hold 272 □ öl 

' szántó föld és rét és 49 hold s 642 □ öl terü­
letű erdő, valamint a morvái 12 ik számú telek- 
jegyzőkönyvben 13, 179 és 180. helyrajzi számok 
alatt felvett puszta belhelyek a sátoralja-ujhelyi 
kir. törvényszéknek mint csődbíróságnak 2519, ^93 • 
számú határozata folytán Raisz Béla törvényszéki 
biró ur mint csődbiztos kózbenjöttével 15500 ft 
kikiáltási árban í. évi márczius hó 7 ik napján 
d. e. 10 órakor Morva község házánál nyilvános 
árverés utján el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak IOOO ftot 
készpénzben vagy a törvénynek megfejelő érték 
papírokban az árverés megkezdése előtt bánat­
pénz gyanánt letéteményezni.

Az árverés azonnal jogerőre emelkedik s 
utóajánlat elfogadtatni nem fog, - ellenben becs- 
ertéken alul az ingatlan eladva nem lesz.

Vevő a véteiárt két részletben s pedig az 
árverés napjától 30 s ugyanazon naptól 60 nap 
alatt köteles kifizetni.

Közelebbi feltételek s adatok alant irt tömeg­
gondnoknál megtekinthetők.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1894. évi febr. 14-én.

Dr. Rosenthal Sándor,
mint a felső-zempléni kölcsön s takarék­

intézet csődtömegének gondnoka.

Eladó
r

ajánlati verseny utján az Evva 
András örököseinek tulajdoná­
ban levő összes ingatlanok, úgy­

mint:
1) A Széehényi-téren levő 9 és 10-ik 

öi. szánni egy emeletes ház, az ezzel egy 
folytonosságban levő s a Beresényi-utczaig 
terjedő telek és ezen épült 15, 1 6, és 1 <. 
öi. számú bérházak s egyébb épületekkel.

2) A színház és aut. ortli. izv. hitköz­
ség temploma között fekvő belhely, a rajta 
lévő épülettel.

3) A kis-uj-utezai 105. öi. szánni s 
munkás lakásokul szolgáló ház (volt ma­
jorsági épület), a hozzá tartozó 400 négy­
szögöl belhelyel.

4) Az ugyanezzel szomszédságban levő 
2233 négyszögöl kiterjedésű s három ut- 
czáról határolt kert, az abban épült csill­
és pajta épülettel.

5) A vasúton belül fekvő s belkerte- 
sitett földek.

(>) A Fekete-hegy alatt s a Sárospa­
takra vezető országút mentén levő és 17 
ni agy. hold szántó, 23 m. h. öntözhető s 
ennek következtében nagyrészt három ka­
szálási! rét, s 7 y.2 m. hold kitűnő minőségű 
füvet termő gyümölcsösből álló s gazda­
sági épületekkel bőven felszerelt tagositott 
birtok.

7) Ugyancsak a „Fekete hegyen” 4 
darabban levő s 20 magy. holdat tevő szőlő 
melyből teljes elpusztulás esetén 131/.1 m, 
hold szántóföldnek használható s részben 
már e czélra használtatik is.

8) A Szemszuró alatt fekvő s 788 
négyszögöl terjedelmű rét.

1 9) Az ugyancsak ezen dűlőben levő s 
1430 négyszögöl kiterjedésű szántótok! 
u. n. Bányagödör.

10) A közös sik-í legelőben kihasí­
tott 8 magy. hold 164/1200 négyszögöl ki­
terjedésű legelő illetve 13 db marhának 
legeltetésére szolgáló jogosultság.

11) Végül az „Ungvárban- levő s 
90 — 100 hordó bornak befogadására való 
pincze.

Bővebb felvilágosítással szolgálnak 
ezenkívül Évva Ödön és Juhász J©nő
köz- és váltő-ügyvéd S.-A.-Ujhelyben.

Tk. 226S./93. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvvi hatóság 

közhírré teszi, hogy özv. Klein Gáspárné végrehajtat na 
Goldhammer Farkas tolcsvai lakos végrehajtást szén ve o e- 
leni 300 ft tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási úgy oen 
a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a tokaji kir. járásbíróság)^terü­
letén levő Tolcsva nagyközségben íekvő a tolcsvai 7 7- SZl 
tjkvben A. I. 252. és 526/a. hr. sz. alatt Goldhammer Farkas 
írott belsőség 258. ö. i. sz. ház és házhelyre az árverést i2l) Írt­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte es °gy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1894. évi február 0 t 1 
napján délelőtt 10 órakor Tolcsva község házánál megtar ac o 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron a 15 e 
adatni fog. , . ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan eUarayU 
10%-át vagyis 121 ft 50 krt készpénzben, vagy az 18S1. LA. 
42 te §-ában jelzett árfolyammal számított és az *881. évi nov. 
hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rende et b a an 
kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött keze íez e enni 
vagy az ,881 LX. t. ez. .70 §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szaba yszen e 
ismervényt átszolgáltatni. ,

Kelt a kir. járásbíróság mint telelekkonyvvi hat sagn 
Tckajban 1893. évi december hó 3-án.

IiáOZAJf kir. járásbiró.

Tk. 1916. SZ./803.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tokaji kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Iván János 
Mihály és Ferenc végrehajtást szenvedők elleni 44 írt 45 kr. 
tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi 
kir. törvényszék a (tokaji kir. jbiróság) területén levő, O.-Liszka 
nagyközség határában fekvő az o.-liszkai 8. sz. tjkvben A.
I ,__1 és A. -p I. 3— 6 sor számok alatt Iván János, Mi­
hály és Ferenc végrehajtást szenvedettek tulajdonául Írott in­
gatlanokra éspedig 1) az A. 1—7 sor 8. 1165. S78. 1 °44" 
2744. hr. sz. ingatlanokra valamint az ahhoz tartozó közös 
legelő és erdőilletőségre 1378 ft, 2) az A. + 1297. hr. sz. 
szőlőre 26 ft, 3) az 1625. hr. sz. szőlőre 18 ft, 4) az 1943- 
hr. sz. szántóföldre 15 ft, 5) a 2294. hr. számú szőlőre az 
árverést 26 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1894. évi 
márczius hó 24-ik napján délelőtt 10 órakor O.-Liszka köz­
ség házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jel­
zett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó t-én 3333- 
szám alatt kelt igazságügymin. rendelet 8-ik §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. te. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Tokajban a kir. járásbíróság, mint tkkönyvi ha 
lóságnál 1893. évi deczember hó 9. napján.

liáczay, kir. jbiró.

Tk. 4147-/93- sz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbíróság mint tkkönyvi ha.tósag 

közhírré teszi, hogy Csiszár Mihályné és társa vé8re*iaÍta)° 'na ’ 
néhai Pilát János örökösei végrehajtást szenvedők ellem Sí 
90 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási _ ügyében 
a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a gálszécsi kir. járásbíróság) 
területén lévő M.-Izség községben fekvő a m.-izsépi 109. sz. 
telekjegyzőkönyvben A. I. I. 2. sor 293. 294. hr. és 97 °. 1. 
sz. a. fóglalt belsőség és ház Pilát János nevén álló foldha- 
szonélvezeti és felülépitményi tulajdonára az árverést 320 Írt­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanság a- 1894. évi március ho b. 
napján d. C. 10 órakor M.-Izsép községe bírája házánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsara- 
nak 10%-át vagyis 32 frtot készpénzben vagy az 1881. LX. 
t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó l-én 3333. sz. a. kelt igazságügyin, rendelet 8. íj­
ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. te. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervény átszolgáltatni. _

Kelt Gálszécsen. a kir. járásbíróság, mint tkkvi hatö-
ágnál 1893. évi deczember hó 31-ik napján.Matolay kir. alj bíró"

Ag-Csernyő községében, közel a bélyi 
állomáshoz és kitűnő országút mentén 150 
hold földből (125 sz. 1-ső osztályú szántó­
föld) terjedelmes belsőségből álló jókarban 
lévő s részben újonnan átépített lak és 
gazdasági épületekkel felszerelt tagositott 
nemesi birtok eladó, vagy ezetleg hosszabb 
időre bérbe adó.

A vételnél 5°/0-al törleszthető föld­
hitelintézeti adósság is kombinatioba jöhet, 
s csak a felüleg szükséges készpénzben.

Bővebb felvilágosítással szolgál Szer­
dahelyi Aladár tulajdonos Ag-Csernyőn 
u. p. Bély, vagy dr. Kossuth János Ügy­
véd S.-A.-Ujhelyben.
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részvénytársaság részvényesei
f. évi márczius hó 4 én délelőtt 10 órakor
a zemplénmegyi kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank helyi­

ségében tartandó

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az évi mérleg megallapitása.
4. Az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak adandó 

felmentvény.
5. -A.-Ujhely, 1894. évi február hó 14-én.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályok 23. § ából,

A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés előtt' 
időben részvényeiket az igazgatóságnál ellennyugta és szavazat' 
jegy mellett letéteményezték.

Egyszersmind értesítettnek, hogy a szölőtelep 1893. évi bor 
termése u. m. 100 liter vörösbor és J50 liter fehérbor a közgyűlés 
után a megjelentek között elfog árvereztetni.

ELSŐ TOKAJI COGNAC GYÁR

<^eC0GA;f^

TOKAJI COGS/i
TDHM

^^6=5?

Lajstromozott védjegy 

törvényileg védve

íj.'^eó'Ó-
’i 'rí >>

b ~ó í

TOKAJI COGNAC
tiszta borból készítve csak akkor valódi ha 
e védjegy az Ettiquetten, dugón és ólom kupán

! látható, enélkül értéktelen utánzat.
1 Kapható minden nagyobb üzletben, gyógy- 
(szertárban, kávéházban és vendéglőben s. a t.

W Minőség utólérhetlen
8 kiállításon arany-éremmel kitüntetetve.

r
r:

BUDAPESTI

mis
K.

[kapta ; oly kitüntetés, melyet kívüle ^ 
csak még egy francia ház mutathat tel. n
Kapható S.-a.-Ujhelyt Malárlsik György 

fűszer kereskedőnél.

Vé)')IW=S:

Védjegy.
Tokaj város ezimere

Lanolin-szappan
a bécsi Parfumeri Equi­
table tői, jóság tekinteté­
ben messze túlhaladja 
minden mas toilette szap- j 
pant, minélfogva az elő­
kelő növilág né külözhe 
tétlen szere lett. Ára da- 
rabonkint 35 kr.

Kapható : S. A.-Ujhelyt 
Klein Pál, NagyMihály 
ban Marmorstein Jenő, 
Homonnán Waller Mór és 
Polányi Dezső, Varannón 
Gaal Sándor nál.

Ló
eladás.

Ifj. Zichy Béla gróf ur abauj-széplaki 
istállójában egy pár

magyar jukker ló
eladó. — Bővebb felvilágosítást nyújt Keller 
János kocsis Abauj-Széplakon

Tk. 230. sz. 1894.

fi

is J

Hirdetmény.

színi
1894

A szerencsi kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság ré­
széről közhírré tétetik, miszerint Sajó-Hidvég község 5. 48. 
191. és 192 sz. tjkönyve birtokszabályozás következtében az 
1869. évi 2579 számú szabályrendelethez képest átalakittatik 
és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre 
nésve az 1886. XXIX. és az 1889. XXVIII. és az 1891. évi 
XVI. tcz. a. tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. XXIX. tezikkben szabályozott eljárás a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosittatik.

E czélból az átalakítási munkálat hitelesítése és a hely. 
eljárás Sajó-Hidvég (Zemplén-vármegye) községben 
évi március hó 19. napján kezdődik.
Ennélfogva felhivatnak
'■ az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgyaláson 

személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az 
uj telekkönyvi tervezet ellen netalán! észrevételeiket annál 
bizonyosabban adják elő, mert a hivatkozott számú tkjkvek 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifo­
gásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre 
okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi 
hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljá­
rás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket iga­
zoló okmányokat mutassák fel.

3. Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot 
tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik 
nincsennek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. tcz. 15—18. 
§3-ai és az 1889. XXXVIII. tcz. 5. 6. 7. és 9. §§-ai értel­
mében szükséges adatokat megszerezni iparkod anak és azok­
kal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda has anak 
hogy az átruházó telekkönyvvi tulajdonos az átruházás létre­
jöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el, különben jogaikat 
ezen az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek ; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követe­
lésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyil- 
vánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak tör­
lését kérelmezzék, illetőleg hogy a törlési engedély nyilvání­
tása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert elenesetben 
a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt a szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyyvi

Th
I gy teljesen felszerelt malom szer- 
M. J kezet : tiz ló erejű gőzgép, két já­

ratú kővel és a hozzátartozó összes szer­
kezetekkel szabad kézből eladó. — Bővebb 
felvilágosítással szolgál a tulajdonos SOUI- 
lyódy Elek Na^y-Kövesd (Zemplén 
megye.) 2—4

Olaj nagykereskedés
terményüzlet.

teljesen
sa/talanilott

Legfinomabb olívaolaj 
Legfinomabb gyáriolaj 
Legfinomabb ásványolaj 

legelső dijakkal kitüntetve.
Kapható továbbá nálam: kékkő, 
ponyva, zsák, kocsikenőcs, kát­
rányfesték, carbolsav, petróleum 

stb. gazdasági cikk.

KRAUS KÁROLY J.
Budapest, Dorottya-utca 6. sz.

BV Megbízható, vidéken lakó 
ügynökök felvétetnek

25,000 db. fajtiszta Riparia por- 
talis szőllővessző eladó ára iooo 
dbnak 20 ft. Tudakozódhatni: Sze­
mere Józsefnél K.-Toronyán. 1—3

11,648. szám Főig. 1893,

Hirdetmény.

S. a.-Ujhely, nyomatott a >Zcmplén« gyorssajtóján.

A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, 
hogy a S.-A.-Ujhely város határában létesítendő 
9 számú bodrogi átvágás czéljaira, a s.-a.-újhelyi 
2537. sz. tjkvben grf Wallis Gyuláné és a s.-a.- 
ujhelyi 2160 sz. tkjkvben Hg. Windischgrátz La­
jos nevén álló ingatlanokból, a m. kir. kincstár 
által kisajátítandó területek kártalanítása iránti 
eljárás megkezdésére tárgyalási határnapul 1894. 

évi márczius hó (egy) I napjának délelőtti 9 órája 
a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék elébe Képes Gyula 
kir. törvényszéki biró hivatalos szobájába kitüze- 
tett és a távollévő vagy ösmeretlen tartózkodásu 
érdekelt felek részére ügygondnokul Kraszna- 
polszky Ferencz s.-a. újhelyi ügyvéd kineveztetett.

A fentit kitett határnapra és helyre az érde­
kelt felek az 1881. évi XLI. 46. §. értelmében 
azon kijelentéssel idéztetnek, hogy elmaradásuk a 
kártalanítás fölötti érdemleges határozat hozatalát 
nem gáttlandja és hogy a tárgyalásról való elma­
radás vagy az egyéni külön értesítések elmara­
dása miatt igazolásnak helye nincs.

Kelt S -A- Ujhelyben, a kir. törvényszéknek 
1893. évi deczember hó 31-én tartott üléséből.

Rácz Gábor, Seyfried József,
jegyző. elnök. 3—3



A 6,-szerialelii immunis liioti szitelej
részvénytársaság részvényesei

f. évi márczius hó 4 én délelőtt 10 órakor
a zemplénmegyi kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank helyi-
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segében tartandó

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghivatnak.

Tárgya le:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az évi mérleg megallapitása.
4. Az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak adandó 

felmentvény.
5. -A.-Ujhely, 1894. évi február hó 14-én.

Az igazgatóság.
Kivonat az alapszabályok 23. §-ából.

A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés előtt1 
időben részvényeiket az igazgatóságnál ellennyugta és szavazati 
jegy mellett letéteményezték.

Egyszersmind értesítettnek, hogy a szőlőtelep 1893. évi bor 
termése u. m. 100 liter vörösbor és J50 liter fehérbor a közgyűlés 
után a megjelentek között elfog árvereztetni.

ELSŐ TOKAJI COGNAC GYÁR
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Lajstromozott védjegy 

törvényileg védve
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TOKAJI CC
tiszta borból készítve csak 
e védjegy az Ettiquetten, dug<
látható, enélkül értékte

Kapható minden nagyob1 
szertárban, kávéházban és ve

Minőség utóié
8 kiállításon arany-éremme<

I J

Tk. 230. sz. 1894.

Hirdetmény.
A szerencsi kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság ré­

széről közhírré tétetik, miszerint Sajó-Hidvég község 5. 48. 
191. és 192 sz. tjkönyve birtokszabályozás következtében az 
1869. évi 2379 számú szabályrendelethez képest átalakittatik 
és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre 
nésve az 1886. XXIX. és az 1889. XXVIII. és az 1891. évi 
XVI. tcz. a. tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. XXIX. tezikkben szabályozott eljárás a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
ioganatosittatik.

E czélból az átalakítási munkálat hitelesítése és a hely­
színi eljárás Sajó-Hidvég (Zemplén-vármegye) községben 
1894. évi március hó 19. napján kezdődik.

Ennélfogva felhivatnak
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson 

szeméi) esen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az 
uj telekkönyvi tervezet ellen netalán! észrevételeiket annál 
bizonyosabban adják elő, mert a hivatkozott számú tkjkvek 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifo­
gásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik.

2. Mindazok, kik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre 
okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi 
hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljá­
rás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket iga­
zoló okmányokat mutassák fel.

3 Mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot 
tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik 
nincsennek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. tcz. 15—18. 
§j-ai és az 1889. XXXVIII. tcz. 5. 6. 7. és 9. §§-ai értel­
mében szükséges adatokat megszerezni iparkod anak és azok­
kal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda has anak 
hogy az átruházó telekkönyvvi tulajdonos az átruházás létre­
jöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el, különben jogaikat 
ezen az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől is elesnek ; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követe­
lésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyil- 
vánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak tör­
lését kérelmezzék, illetőleg hogy a törlési engedély nyilvání­
tása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert elenesetben 
a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt a szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyyvi 
hatóságnál, 1894. évi febr. 2-án.

2—3 Tárad} Sándor, kir. aljbiró.
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~ szempontból való nemzet­
közi kiállításon a bíráló bi­
zottság különös megemli-
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¥
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díszoklevelet
ta ; oly kitüntetés, melyet kívüle 

csak még egy francia ház mutathat tel.

Kapható S.-a.-Ujhelyt Malártsik György 
fűszer kereskedőnél.
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töl, jóság tekinteíé- 
messze túlhaladja 
n mas toilette szap- 
minélfogva az elö- 
íövilág né külözhe 
szere lett. Ára da- 

kint 35 kr. 
ható : S. A.-Ujhe!yt 
Pál, NagyMihály 

Marmorstein Jenő, 
nnán Waller Mór és 
yi Dezső, Varannón 
Sándornál.

Ló
as.

Ifj. Zichy Béla gróf ur abanj-széplaki 
istállójában egy pár

magyar jnkker ló
eladó. — Bővebb felvilágosítást nyújt Keller 
János kocsis Abauj-Széplakon
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Kapható tovauo- .. am: kékkő, 
ponyva, zsák, kocsikenőcs, kát­
rányfesték, carbolsav, petróleum * 

stb. gazdasági cikk.

KRAUS KÁROLY J.
Budapest, Dorottya-utca 6. sz.

V* Megbízható, vidéken lakó 
ügynökök felvétetnek
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25,000 db. fajtiszta Riparia por- 
talis szőllővessző eladó ára iooo 
dbnak 20 ft. Tudakozódhatni: Sze­
mere Józsefnél K.-Toronyán. ,_3

11,648. szám Polg. 1893.

Hirdetmény.

S.-a.-Ujhely, nyomatott a >Zemplén< gyorssajtóján.

A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, 
hogy a S.-A.-Ujhely város határában létesítendő 
9 számú bodrogi átvágás czéljaira, a s.-a.-újhelyi 
2537. sz. tjkvben grf Wallis Gvuláné és a s.-a.- 
ujhelyi 2160 sz. tkjkvben Hg. Windischgrátz La­
jos nevér. álló ingatlanokból, a m. kir. kincstár 
által kisajátítandó területek kártalanítása iránti 
eljárás megkezdésére tárgyalási határnapul 1894-

évi márczius hó (egy) I napjának délelőtti 9 órája
a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék elébe Képes Gyula 
kir. törvényszéki biró hivatalos szobájába kitüze- 
tett és a távollévő vagy ösmeretlen tartózkodásu 
érdekelt felek részére ügygondnokul Kraszna- 
polszky Ferencz s.-a. újhelyi ügyvéd kineveztetett.

A fennt kitett határnapra és helyre az érde­
kelt felek az 1881. évi XLI. 46. §. értelmében 
azon kijelentéssel idéztetnek, hogy elmaradásuk a 
kártalanítás fölötti érdemleges határozat hozatalát 
nem gáttlandja és hogy a tárgyalásról való elma­
radás vagy az egyéni külön értesítések elmara­
dása miatt igazolásnak helye nincs.

Kelt S -A- Ujhelyben, a kir. törvényszéknek 
1893. évi deczember hó 31-én tartott üléséből.

Rácz Gábor, Seyfried József,
jegy*5- elnök. 3—3


